2. fejezet
Szotagtalanfonologia
SzigetvariPeter

A nyelvészefeladatahogyazemberinyelvbenfellelhe® szabalyszdrsé-
geket felfedje és magyarazza.Ehhezmodellelet kell késziteni,amelyek
érthebvéteszik,hogybizonyosjelenségekniértrendkivilgyakoriak, mig
mas— latszélagugyanangira elképzelhdd — jelenségelkszinte sohasem
fordulnakeld. Az elsd nehézségamivel a nyelvészszembetalaljanagat
az,hogykozwetlenilnemaz emberinyelvvel, hanemannaktobbezemeg-
nyilvanuladsaeal, a vilag nyelveivel (pl. magyar angol, szuahéli,kpokolo,
kecsuaYalalkozik. Ezérttdbbezerénmagabaiis rendkivildsszetettend-
szerjellemzibél kell elvonnia a Iényegi vonasokat. Raadasubz egyes
nyelvekbdl is csakbeszébik altali megvaldsitasukatapasztaljaa beszé-
6k elméjébenlétedd nyelvi rendszerest nem. A feladatmégsemtelje-
senremérytelen, a vilag nyelvei mondattaniés hangtaniszempontbdis
meglepden hasonldéakegyméshoz;a malegelterjedtebinyelvelméletsze-
rint azért,mertaz emberielmemintazatatikrozik.

Ebbena fejezetbenegy, a fonoldgiai abrazolasrohlkotott elméletet
mutatunkbe. Ennekaz elméletnekiegfdbb jellemzdje a minimalizmus,
vagyisaz atorekvéshogyalehebt legkevesebbefeltételezzemasképpen
fogalmaza a magyarazatuhasznélhat@szkozoktaraa lehet legkisebb
legyen. Ezzela mbdszerrejonéhary fonoldgiai jelenségelemezhetetlen
marad,mégishasznosablegy ilyen elmélet, mint egy mindentelemezni
tudd, mert az utdbbi nehezebbenudja kiszirni a rendkivili jelensége-
ket, rendszerinblyan dolgokatis elé6fordulonakjosol, amilyenekvaléja-
bannemléteznek Az elméleteibly médonfogjuk bemutatnihogyazegy-
szefibb esetekdbl a bonyolultabbakfelé haladunk. Elsd megkdzelitésben
szamtalarkozoénségegelenségefigyelmenkivil hagyunk,hogy kébb
itt-ott lazitva a ,jatékszabalyokn” ezelet is elemezhdivé tegyik. A fe-
jezetvégéresemadunkmegoldastmindenre elemezhetetleneknaradnak
példaula massalhangzo-kapcsolatidzdddd szavak, valamintszamtalan
s, ill. szhangottartalmazdkapcsolat.
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2.1 A nyelv két szintje

A nyelv kozléselet képezle hangalakkraéshangalakkatkozlésekre Ez
aleképezéa legritkAbbesetbenelentoda-visszagyértelmi megfelelése-
ket. Hétkbznaphnyelvenugy mondjuk,hogy a kutyahangsoiszords,ugaté
allatotjelent,a szZ0r6s,ugatéallatotpediga kutyahangsoijelzi. Mindekoz-
bena kutyahangsorsokszowonatloztatjukemberekres, a sZros,ugatod
allatokrapediggyakranutalunkavizsla,azebvagyépperaddghangsorral.

Nincsezmasképpemnyelv vizsgalatanakészterileteinpl. azennek
a kotetnektamgyat képed fonoldgidbarnsem. Vegyiik példaula kdvetkezd
négy szot:

(1) a.fogbol b. fogtdl c. fokbdl d. foktol

A magyamyelvetismei beszébkkénttudjuk, ezeka szavak két-kétrészre
bonthaték azels) afog-, illetve fok- t6, amasodika-bdl, illetve a-tél rag.

Talanészresemvesszilk hogy a szébkéntelkilonitettrésztaz elsh sz6-

ban, (1a), [fog]-nak, a masodikban(1b), viszont[fok]-nak ejtjik. Essze-
rlineklatszik ettdl a tapasztalatunktéltekinteni,a két sz6tovét— amint

azt az arnyaryelvi megérzésiinknelitt jobbanmegfeleld helyesirass su-

gallja— azonosnaHeltételezni. Ugyanigyérdemesljarnunka masikkét

alak esetébenjollehet (1c) tovét (1a)-éwal, (1d)-étpedig(1b)-éwel azonos
maodonejtjuk ([fog]-nak, illetve [fok]-nak), mivel tudjuk, hogyezuttalismét
kétazonos—ésazel6z6édl eltélb—szobvel dllunk szembenakiejtésbeli
kilénbségukil eltekinthetiink Enneka lépésnelkazazeredmége, hogya

nyelv hangalakjanals két szintjétkell elkiloniteniinka beszédcelhangzé
jeleineka szintjét,az un. felszini abrazolatot, ésaz emogottmeghlz6do
nyelvi jelek szintjét,azan. mogottesabrazolatot. A fenti példatezenakét

szintenmutatjabe a (2) abra.

(2) fog fok

[fog]  [fok]  [fog]  [fok]

A dblten szedettfelsd sor a mogottesabrazolat,az alattasorolt alakok a
felszini dbrazolatrészei. A két szintetosszekd nyilak a kozottik levd
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leképezéseadt jelképezik. A leképezésekem egyiranybantorténnek,hi-
szena beszédelbdllitasaeseténa mogottesalak képddik le a felszinire,
megértésekr viszontéppenforditva, a hallott felszini alakbolkell kdvet-
keztetniinkaz altalajeldlt mogottesalakra.

A (2)-benvazolt helyzeta generativ nyelvtan alapja. Enneklé-
nyege— ésegybenveszélye—, hogya kdézvetlentlnemtapasztalhaténo-
gottesalak eltérheta felszini alak(ok)tél,nemsziikségsz€r, hogy barme-
lyikiikkel azonoslegyen, mint (2)-ben. Alapelvkéntlefektethetjik,hogy
a nyelvészaltal a beszéb tudatabammegjelerbkéntfeltételezetmdgottes
alakszikségteleniietérjenel atapasztalfelszinialakoktol: lehebleg ne
legyentul elvont. Az elvonatloztatasvégletétegy olyan nézetképviseli,
amelyszerinta fonoldgiaialakok mégottesabrazolatanemfonoldgiaiele-
meket, hanemelvont cimkélet tartalmaz,amelyekneka hangzobeszédre
jellemz) tulajdonsagokkaval6 kapcsolatatsaka leképezéseremtimey.
A nulla-hipotézispedigaz, hogy a mogottesabrazolategybeesika felszi-
nivel, ésigy aleképezésiresjaratbaporog! A fogtdl esetemutatja,hogy
hacsaknemakarunkafog tonekkétkiilonb62 mogottesalakot (fog ésfok)
feltenni,akkor a nulla-hipotézistalkalmasintfel kell adnunkésa bizonyos
kornyezetekber(pl. a -tél rag el6tt) a leképzésrekell biznunka felszini
alak([fok]) létrehozas& mogottesnekeltettfog-bol. (Vegyik észre hogy
méghakét mogottesalakot feltételeziinkis, akkor is sziikséglinkesz egy
olyan szabalyraamely meghatarozzahogy mikor vegytk elé az egyik és
mikor amasikmogottesalakot. Ez a szabalynemsokbarfog kiilonbdznia
leképezésemodellmegfeleld, g-t k-ra valtoztatolépésédl.)

2.2 A fonoldgiai dbrazolasalapelvei

Mint lattuk, ageneratiwnyelvtanfonol6giamodelljekétszintesegy mogot-
tes és egy felszini abrazolatotartalmaz. Vizsgaljuk mostazt meg, hogy
milyen is egy fonoldgiai abrazolat.Miutan elvetettikazta nézetetamely
szerinta mogottesesa felszini dbrazolaigyokereserkilonbdzneegymas-
tol, fogadjukel a masikvégletet,ismétegy nulla-hipotézisthogyti. a két
abrazolanemkilonbozik.Ez nemaztjelenti, hogymindenmdégottesalak-
nak ugyanaza felszinialak felel meg— ezta kényelmeshelyzetet Jattuk,
nemlehetmindig fenntartani—, hanemcsakazt, hogy milyenségealapjan
nemlehetmegmondaniegy abrazolatrélhogy melyik szintre,valg”.

1 Ezeki6l anézetekdl I. Kiparsky 1973-atésazott talalhatéhivatkozasokat.
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Az el6z6 pontbana fonologiai alakokat meglehetsenegyszefisitwe,
befikkel, illetve APhI jelekkel brazoltuk.Ez az elterjedt,ésszamoscél-
nak megfeleld szokasazt a latszatotkelti, minthaa hangokoszthatatlan
egészekvolnanak,ésa példankbaremlgyetettg — k valtozas(fogtol) egy
hangnaka méasikkalval6 felcseréléseolna. Mar a jelenséghagyomagos
elnevezésezodngéssédnasonulas,s mutatja,hogyitt korantsenerrdl van
sz0.Koztudott,de némikisérletezéssés$ egyszetienbelathatohogy a két
érintetthang,a [g] ésa [k], sokkal jobbanhasonlitegyméasra,mint bar
melyikik barmelyikmashangra. Egészercsekeélya kiulénbségkozottik,
anryi, hogy az el ejtéseesetérrezegneka beszéb hangszalagjaia ma-
sodikéesetémem. Azt is megfigyelhetjik,hogyazonokdrnyezetbermas
valtozasokis torténnek példaulb — p (dobtd)) vagyz — sz(gaztd). Nyil-
varvalo, hogy nemvéletlenila g hangvaltozik k-ra, ésnema z. Azt kell
gondolnunk,hogy a g ésa k hangokalkot6elemeinekniagy részeazonos,
jeloljik eztK-val? éscsakegy alkotéelemiikbena zéngésségbefjele itt
Z) térnekel. Ekkor a g-t K+Z-nek, a k-t K-nak abrazolhatjuka hasonulast
pedigaZ elemelvesztésekérdrtelmezhetjikTermészetesemP+Z 6ssze-
tételi b hangbdlis a Z elemelvesztéséwl jon |étre a dobtokbeli p, vagyis
P. Amenryiben a hangokatoszthatatlaregészeknekételeznénkfel, csak
kevéshékézenfekd magyarazatdehetnénelenneka szabalyszdiségnek.

Egy masikmegfigyelésamitazéngéssédiasonulassdapcsolatban
tehetlinkaz az,hogya Z elematdbbi elembl fliggetlenilmozoghat.Ve-
gyuk példaula fokbdl (ejtsd[fogbol]) szot. A leképezéstt ak — g lépést
tartalmazzaamit a Z elemneka K-hoz val6é hozzatételekénértelmezhe-
tink. Ez, ésaz ehhezhasonlosz — z (pl. mészBl), p — b (pl. napbd)
valtozasokoka a ragkezd b, amely szinténtartalmazzea Z elemet,em-
lékezzlink,az abrazolataP+Z. Azt mondhatjuktehat, hogy a fokbdl sz6
tovégi zongésiiléséneforrasaa ragkezd hangzéngésségesot mindkét
hangzongésségééugyanaza Z elemfelelés. A kb — gb valtozésta (3)-
banbemutatottmédonabrazolhatjuk.

@) k b gb
K P K P
N

y Z

2 Mint alabblatni fogjuk, a K-val jelélt tulajdonsaghalmais tovabb oszthato,de
ebbena példabarenneknincsenjelensége.
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Ebbenaz abrabara Z elemetegy, a tobbiekbl elkilonub szinten,un. ten-
gelyen abréazoljuk,hogy fiiggetlenségszembedt) legyen. A vonalakaz
altaluk 6sszekototelemekegyszerreval6 értelmezéséelzik, vagyisa ha-
sonulasutdna K ész, valaminta P ésZ elemelet egyszerreejtjik (termeé-
szetesemy- ésb-ként). Szakiyelvenazt mondjuk,hogya Z elemértelme-
zésitartomarya kiterjed a K altal képviselthangrais. Az ezzela fonol6-
giamodelleldolgoz6elméleteletautoszegmentalinaknevezik. Egy alabb
megoldanddnehézségrenar itt felhivjuk a figyelmet: az, hogy az egy-
massabsszekotottiallamelemekt egyszerreeijtjiik, csakugy értelmezhei
helyesenhaafelsd (K-t ésP-ttartalmazdtengelydl indulunkki. HaaZ
elemetfeldl nézzikaz abrazolatotakkor joggal meril fel, hogy mindha-
rom dallamelemeegyszerreejtsuk,a kétképzéshelyl [gb] hangkéntEzt
a bizornytalansagotlkerilhetjikegy egyébokokbdl is bevezetend Gjabb
szintnekaz abrazolasbaalo beiktatasaal.

Természetesenemcsaka zongésségeatépviseb Z elem viselkedik
a hangokegyébrészeibl figgetlenil. Az orrhangokképzésihely szerinti
hasonulasa- pl. np — mp (szinpad— arrautal, hogy az eddig P-nekés
K-nak jel6lt hangokats tovabbkell bontanunk.Az emlitettpéldédbara p
ajakhangmivoltat (a jele legyenU) kell levalasztanunlegyébtulajdonsa-
gaitdl, amelyelet jeldljink a legpdrébb,a glottalis zarhang? jelével. Az
orrhangusagdt-nel roviditve afolyamatot(4) szerintdbrazolhatjuk.

N ?

4 n p mp
?
BN
U

U

A hangokbontasgperszevégedehetség:a Z elemetalkalmasininemle-
het szételemeznimig a P-t, mint latjuk, igen. A tovabb nem bonthat6
hangalkatrészedt dallamelemeknek hivjuk, tartézkodasihelyliket pedig
dallamtengelyeknek® Jelenfejezetnelnemfeladataa dallamelemelpon-

3 Fontoselhatarolnunka dallam sz6nakaz ebbena fejezetberhasznaltértelméta
hanglejtéstanulmaryozasakr bevezetettbeszédallamétél, ami a hangmagassag
valtozasainakmintazata. Az itt emlitettdallamelemelegy-egy hangartikulaciés/
akusztikustulajdonsagaikodoljak, a hangmagassagesakaz un. tonalis nyelvek
maganhangzdéesetébenA dallamnakez a jelentésea mindjartbevezetend hang-
véaz képviselteritmussalall szemben.
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tos meghatarozasagzitt ismertetetidallamelemelegy részétcsaka példa
kedvéértvezettiikbe?

A (3)-banés(4)-benlétrejovd szerlezeteletrészlegesk erhangoknak
nevezi a fonologiaelmélet.Ezelet az kilonbodztetimeg a— példaulteljes
hasonuladitjan Iétrejovd — valédi ikerhangokt6l hogy elemeiknekcsak
egy részekdzos, szemberaz utdbbiakkal,amelyek6sszeslemilet ko-
z6senbirtokoljak (pl. bakka). Amenryiben ezelet az alakulatokatis az
eddig vazolt médonkivanjuk abrazolni,nehézségbétkdzink: nemvila-
gos, hogy az értelmezéstartomaryukat kiterjeszt dallamelemekhova is
terjednekki. Az eddigmegismertrészlgeshasonulasokesetéra hasonuld
hangnakmindig volt 6nallétartalma(a (4)-benpéldaulazN elem),amivel
a hasonitéangkiterjedd dallamelemébtsszekdthettiikvValodiikerhangok
esetéra hasonuléhangmintegy kilrtl, teljeserelvesztionallosagatSziik-
ségunklennetehategy olyan részreis a hangokabrazolasabaramely a
hangotfonetikaitulajdonsaganélkiil képviselné.Ez teljeshasonulagse-
tén is megmaradnags a kiterjedd dallamelem(ekehhezcsatlalozhatna-
nak. A hangokaképviseb elemekalkotjdk az Un. hangvazat, masszéal
id6zitésitengelytvagy gerincet. Ezelet a kilonlegeselemelet a hangvaz
pontjaikéntfogjuk emleggetni. (5)-benadjuka maremlitettbakkalalakban
bekéetkezd kv — ki valtozasabrazolasat(A v hangotalkoto dallamele-
meket 6sszeontanjel6ljuk.)

B) k v kk
X X X X
= T
K v K v

Ez az 4brazolasmodnegoldja azt a feljebb megfogalmazotiproblématis,
hogy eltéid értelmezéseadt kaphatunkattdl fliggben, hogy az abrazolast
melyik tengelydl nézzilk. A hangvazalkalmazaséa ez a dilemmameg-
oldhato: kdssikki, hogy a fonetikai értelmezédalrdél jobbra haladwa a
hangvazegy-egy pontjahozkététt dallamelemeét veszi figyelembe,az
egyesdallamelemekulajdonképpememegymashozhanemegyeséel a

4 A dallamelemeknekgy lehetséges-ésitt hallgatélagosareltételezeti—elméle-
térdl . Szigetvaril998: 168-181.

5 Itt nemkivanunkazzalfoglalkozni, hogy a ragkezdd massalhangzgalébanv-e,
vagy valamilyenelvontabbdolog.
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hangvaanegfeleld pontjdhozvannakkotve. Ennekfényébena (6)-beli két
abrazolatoegymassahzonosnakekintjik. Elképzelhed, deitt nemvizs-
galtlehebségezeknekaz abrazolatoknakilonboDdkéntval6 értelmezése.
(A gorogbetik kozelebbdl meg nemhatarozottallamelemetjeldinek.)

X b. X
| /\
a a
|

B

Visszatére az (5)-beli abrazolatranegfigyelhetjik,hogyazikerhan-
gokmeghatarozdulajdonsagahogyegy vagytdbbdallamelemahangvaz-
nakegyszerretbb pontjadhozcsatlalzik. Ez amodellérthebbbétesziazt
amgyfigyelésthogya (valédi)ikerhangokizonyosszempontboégysege-
senviselkednek(hiszenmindkét tagjukatugyanaza dallamelem-halmaz
hatarozzameg), masfebl néz\e viszont kéttaguak(példauliker massal-
hangzokasokszorszotaghataosztketté). Adodik, hogy a hosszimagan-
hangzokathasonlomddon, két vazponthozkapcsoha abrazoljuk. Ennek
hasznossaganhutatjaa (7b) abrazolaf

A hangvazsziikségességmellett felhozott érvek kozott talaljuk a
potlényulas jelenségéis. Szamtalamyelvbentalalkozunkazzal hogy két
folyamat,egy hangeltiinésevagy révidiuléseésegy, a kdrnyezetéberevd
hangmegnyulasa,egyditt jar. Példakénemlithetjikaz erre, orra szavak
szokasoshosszimaganhangza@l ésrovid massalhangz@l valo ejtését
(atina [exre], [oirp]),” vagy a massalhangzélétti | elttinésétpl. polc, itt
ejtsd[po:ts]). Haezekberafolyamatokbarmmassalhangzéltlinéseilletve

6 A hangvazegyik alternativneve, az idézitésitengely arra utal, hogy a hangvaz
pontjaiadottidészakaszoknalazott elhangzdeszédfoszlgmakaképvisebi. Ezt
valébanigy képzeljik,ebdl azonbamem kovetkezik, hogy két vazpontkétszer
anryi id6 alatt,hangzikel”, mint egy. Vagyisegy révid maganhangzmit egyet-
lenvazpontképvisel)ésegy hossz((amit ketth) iddbeli kiterjedésenemfeltétlentl
1:2 ararybanall egymassal:a fonoldgiai dbrazolascsaka fonoldgiai oppoziciét
jeleniti meg ésnemfordithatéle ilyen kozvetlenmaédona fizikai szintre.

" Természetesenemkoteled az orra éséra szavak azonosmédonvald ejtése ta-
pasztalatonszerintazonbarigen gyakori.
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rovidilésea hangegészénekilletve elsd tagjanakeltiinéséfelentené ak-
kor érthetetledenne,miért nydlik a helyszinelétti maganhangz® hang-
vaz létezésanagyarazatonyUijt a két esemén elvalaszthatatlansagaraz
eltind massalhangzoénaisaka dallamelemet6rlédnek,sét, nemis torléd-
nek, csupam hangvazadottpontjawal valé 6sszekottetésigainik meg, a
pontott maradésigy kiterjedhetnekaa szomszédodallamelemekA két
hasonléfolyamatabrazolatat7a)-ban(polc) és(7b)-ben(orra) kozoljuk,
adallamelemettismétkdzérthebbb moédon,dsszeorva, a hagyomagos
helyesirassajeloljik.

(Ma x x x X b. x x x x
L >
p o | ¢ o] ra

Az abrabara szaggatotvonalakiterjedd, azatmetszetvonalpediga mey-
sZind értelmezéstiartomant jeldli. Az | hangdallamelemeitehatemkell
torélnink,azoktovabbrais az Abrazolatrészeimaradnak.A fonetikai ér
telmezésreigyanaklor nincserhatasukhiszenazahangvazontjaitveszi
sorra,onnanpedignemvezetut hozzajuk. Annak, hogy az abrazolatle-
meitnemtdrélhetjiuk,fontoselméletikdvetkezmérye, hogyafolyamataink
monoténokmaradnal A torlésigenerds eszkdzmikézbenegyik célunk,
hogy,szelid”, dnszabalyozéendszeralkossunk.Felmerulhethogyazab-
razolaelemeitdsszekd vonalaktoriésenemmond-emindennelellent. A
valasznemleyes,hiszenezekavonalakcsaka két elemk6zotti kapcsolatot
jelzik, maguknemelemeiaz abrazolasnakMig elképzelhdt 6nmagaban
egy vazpontis, egy dallemelemis, addigegy vonalnakcsakakkor van ér-
telme,haa két végénvannakelemek,amiket 6sszekot.

OsszefoglalasképpearkovetkezZOket allapithatjukmeg: a hangokki-
6nbo tulajdonsagaegymastolfiiggetlenilviselkedhetnekamit tigy ab-
razolhatunk,hogy az egyutt elhangzotulajdonsagokavonalakkalkotjik
0ssze. Az ikerhangokilyen dbrazolasdhogzikségvan egy fonetikai tu-
lajdonsagokkahembir6 elemre ezérta tobbi elemetezekheza hangvazat
alkot6 pontokhozfogjuk kotni az (5)-benbemutatotimédon.

8 Egyfolyamatmonoton hanemtordl informaciot,vagyisazabrazolatelemeihiany-
talanulmegmaradnak A témarélbdvebbenl. Kalméan1989.
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2.3 Szoétagszerlezet

Az eddigiekbemmegismertiika fonoldgiaiabrazolasalsé”, hangvazalatt?
felét. Ebbena pontbana hangvazeletti szenezddéstvizsgaljukmeg, de
mar itt érdemegelezni, hogy a fejezetkéHbbi részéberaz itt vazolandé
szerlezetelet el fogjuk vetni.

A prozodiaiszerlezet— a dallamtengelyek&l szembenr— sziikség-
szefienhierarchikusszenezbdés.Legalsoészintjéna sz6tagszemzetalko-
téelemeittalaljuk, ennekfdlérendeltjeia litemek,a prozddiaiszavak sth
Jelenvizsgalatunka sz6tagszemzetrekorlatozodik, csak futdlag fogjuk
érinteniafonoldgiailitemekszintjét. Még mieldtt Abrazolnkivanjukaszoé-
tagszerkzetet fel kell tenniinka kérdést,hogy mi indit erre. Igaz ugyan,
hogy példaula magyararnyaryelvii beszébkbenél az a megérzés,hogy
a hangsorokszétagokranszthatéakez nemfeltétleniligazolja,hogy egy,
a sz6tagoknakmegfeleld egységetaz elméletbeis fel kell venniink. Erre
ugyaniscsakakkor vanszikséghaazelméletsikeresmiikddéséheajagy
lényegesegyszetisddésehejrul hozzadaz adottelem, esetlinkbera sz6-
tag. llyen jelenségszamosegyébesetkdzott, példaula standardeszakné-
met zérejhang-zongétlenedéami legegyszetibbena szétagvégérevalod
hivatkozassalfogalmazhatdmey (I. pl. Brockhaus1995: 23): pl. Ad.ler
[2a:tle]'° 'sas’, de A.dresse][?adreso] 'cim’. A példakbana szétaghatart
ponttaljel6ltik; lathatd,hogya zongétlenedéakkor torténikmeg, haa zo-
rejhang(itt a d) a szotaghataelétt (a szétagvégén)van, de akkor nem,
haa sz6taghatautan (a szétagelején)talaljuk. LAssukmostmar, hogyan
kodolhatjuka sz6tagotaz dbrazoléasba.

A szébtagszemzetabrazolasanalegegyszetibb mddjaa (8)-banbe-
mutatott,lapos” szétagh, amelybenaz egy szotaghozartozé hangokat
egy-egy szotagcsomoporala gydjtjuk. (A szokastkovetve s-val jeldljuk
a sz6tagcsomopontot.)

% Természeteseaz ,alsé” itt csakegy tipografiai szokastir le, nem sziikségszér,
hogy ala- ésfolérendeltségviszoryt tételezziinkel a dallamelemelésaz ebbena
pontbantargyalanddprozédiaiszerlezetkdzott.

10 Mmivel itt nincsvaltakozas feltételezhetjiikaztis, hogyitt nemzoéngétlenedéda-
nemeleve egy zéngétlerhangvan. A déli Hochlautungbatalalhatéd zéngéssége
érvamellett,hogyebbena szobaris sz6tagvégzdngétlenedésséllunk szemben.
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Ez az abrazolaszonbartllzottanegyszefisit. Nemteszipéldaulmegki-
|[6nboztethedivé amaganhangz@l kezdddd szétagokaa massalhangz@l
kezdbdbekdl, pedigerreszilkség/an,amintaztpéldaulahatarozotnéwel6
megfeleld alakjanakkivalasztasanutatja. (Az a ésaz kozotti valasztasa
kovetkezd sz6 kezdbhangjanmulik: a kosz,de az 6sz) A megoldastkét
irAnybanis kereshetjik. Felvalthatjukegyfel6l a hangvazpontjait olyan
elemeklel, amelyekaz adotthangnakminimalis jellemzjét, aztti., hogy
magan-vagy massalhangzdartalmazzak Ebbenaz esetbera koszés6sz
szavakata kovetkezOképperdbrazolhatjuk.

(9) a. c b. c
T T
C VvV C V V C
I L |
k o sz 0 Sz

A masodiksz6hangvaz&ulonbézikazelshédl, hiszenamasodikszéma-
ganhangzdal kezdddik. (Enneka maganhangzénakhossziusagaermé-
szetesemzjelzi, hogyazo dallamelemekétvazponthozsatlalbznak.)Ha
az elméletépitédolyamanebbeaz iranyba indulunk, akkor egy-egy hang
fonetikai tulajdonsagainalegy részét,magan-,ill. massalhangzéssagat
dallamelemelszintje mellett a hangvazors abrazoljuk. A (9)-beli abra-
zolatok tulajdonképperkétszeresekddoljdk a hangoktulajdonséagaitpl.
a k-rél 6nmagébats megallapithatjuk hogy massalhangzdnig az o-rdl,
hogy maganhangzoFeleslgesneklinik ugyanezta hangvazoris megje-
leniteni. A (10)-benbemutatotiibrazolatokehetetlenek.

(10) a. *V b. *C

| |
k o
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Mégsemérdemedeljesenelvetniinkezt a lehetséget. Eqy ilyen dontés
kovetkezméryeineka kiaknazasara kébbiekbervisszatérink.

A masik megoldasaz, hogy a szétagfatbovitjik oly médon, hogy
tovabbi csomépontokatezetiinkbe a sz6tagalatt. Vesstikdsszea trend

sz0O két abrazolatat.

(11) a. c b. c
/y\
Nyitany Mag Kobda
™~ |
X X X X X cC C Vv C ¢C
[ . [ .
t r e n d t r e n d

A (11a)-beliszétagdsszetdk kdzil a mag jellemZena szétagkdzpont-
jabanelhelyezledd maganhangzég nyitany! ésa kdda pediga szétag
széleinlevd massalhangzé(kartalmazzallyen értelemberkét dbrazolat
azonortékl, amenryibena (11a)-bamyitany éskdédauraltavazpontok-
nak a (11b)-benC, a mag uraltavazpontnakpedigV felel meg. Azon-
bana kulonbségiks jelents: mig a szotagdsszeték kdzelebbiviszonyt
alakitanakki tagjaik k6zott, addiga laposszétagh azt josolja, hogy pél-
dankbana tr kapcsolattagjai k6zotti viszory azonos,de legalabbisha-
sonld, mint are, en, nd kapcsolatoktagjai kozoétti. A tapasztalaazt mu-
tatja, hogy mig egy szo6-elejimassalhangzo6-kapcsoleét fele kdzott va-
I6ban van valamiféleviszory — nem alkothat ilyen kapcsolatotbarmely
két massalhangzdvanpl. tr, pl, denincsrt, Ip; ezelet fonotaktikai meg-
szoritaoknakhivjuk—, addigbarmelymassalhangzdetsdlegesmagan-
hangzdkdvethetegy sz6tagorbelil: aCV alaklszotagokszamaegy adott
nyelvbengyalorlatilagx x y, aholx anyelv massalhangzoéinal,pedigma-
ganhangzoéinakkzama®> A nyitanybeli hangoktehategymastolfiiggnek,
mig a nyitany ésa magtartalmafliggetlenegymastol. Vagyisa (11a)-ban

11 A szotagyitanyt nevezik szétaglezdetnekis. It azértvalasztjukaz elé6bbi meg-
nevezést,hogy a kéBbbi dbrakbelirdviditésene ltkdzzona kodaéal (amelynek
kevésbéelterjedtmegnesezésea zarlat).

12 Kivételeserakadhatnalkel nemfordulé CV kapcsolatokezekszamaazonbarmin-
dig Iényegesenalacsogabb pl. a széeleji massalhangzé-kapcsolatokr@bnyzo
esetekénél.
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vazoltszotagh ugyandsszetettebbmint a (11b)-beli,vannakiények, ame-
lyek az el6bbi elfogadasateszik szlikségessélattuk aztis, hogy a sz6-
tagosszetket alkalmazdabrazolatbdlevezethed a hangvazpontjainak
C-ségeésV-sége:a megkilonboztetetlenk-eket uralé 6sszeted megha-
tarozzahogy az adottvazponthoanassalhangzgagy maganhangzaésat-
lakozik.

Lassuktehat, hogyankilénboztetimeg egy (11a)-féle szétagh a
méssalhangz@l kezddd szavakata maganhangza@l kezdvdoekdl, azaz,
mire hivatkozik aza ésaz kdzottvalasztészabaly (12a)a kosz,(12b) pe-
dig az 6szsz6egy lehetségesbrazolata.

(12) a. c b. c
/’\ /\
Ny M K M K
I |
X X X X X X
I L |
k o sz o] Y4

Ezakétabrazolaanryibanmegfelelelvarasainknalkhjogyszerlezetilay el-
kuloniti akétesetetfel tudjuk irni aztaszabalytamelyikhelyeserrendeli
a nyitdnnyal kezdbdbd szavakhoza hatarozottnéweld a, a maggalkez®-
déekhezpedigaz alakjat. Csakhogya nyelvelméletennéltdbbrevagyik.
A szavaknaka (12)-belikiulonbségenemmagyarazzahogy miért éppena
nyitany-kezdetl szavrakhozjarul az a, és miért nemforditva. Nagyobba
magyarazérejeannak,haa (13)-banbemutatotimédonabrazoljukezta
kuldnbséget.

(13) a. c b. c
/'\ /’\
Ny M K Ny M K
. I N
X X X X X X X
. L
k o sz 0 Sz

Itt aztlathatjuk,hogy egy maganhangz@t kezdhdb sz0szotagszemzetét
tekintve ugyanugynyitannyal kezddik, de a massalhangzédzdediekdl
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eltéden ez a nyitany Ures,azaznemtartoznakhozzadallamelemek.Ha

feltételezziiktovabba,hogy a hatarozotinéweld abrazolatanala kiilonle-

gességabbanrejlik, hogy a zt képviseb dallamelemeknem kétédnek
vazponthozmertnincsenhozzajukrendeltvazpont,ezeka dallamelemek
ugymondlebegiek, akkor a (14)-benvazolt elemzésétdhatjukenneka

jelenségnek.

(14) a. o c b. o c
M Ny M K M Ny M K
| ] | | |
X X X X X X X X X
| ] N
a z k o sz a z o} Sz

Ez az elemzéselméletiszempontboErtélesebbaz el6zOnél— amelyeta
(12)-benlattunk—, hiszennem csak,kijonnek” vele a tapasztalalakok
(a kosz,deaz6s2, hanemvalamifélemagyarazatois nyujt arra,hogy mi-
ért massalhangzelétt talaljuk az a, maganhangzeIétt pedig az az ala-
kot: csakaz utdbbiakrendelleznekazzalaz tresnyitannyal, amelyikhez
csatlalozva a néweld lebagd z-je megjelenheta felszinen.E nélkil a men-
toov nélkil a lebegd dallamelemeknem ejtdédnek, hiszen,mint korabban
mar megallapitottuk,az abrazolafonetikai értelmezésa hangvazontjait
veszisorraéscsakazokata dallamelemeé&t veszifigyelembe,amelyeka
hangvazadott pontjahozvannakkétve.

A mostanr&kialakult szétagfaal szemberemelheb kifogasoksoraba
tartozikaz, hogy megszei aztaz elvet, miszerintaz abrazolasalkoté gra-
fok csomopontjaibdefelé,azaltalukuraltcsomopontolfelé legfeljebbkét
élindulhat.Hogy egy ilyen elvetfeltegylink,annakazazoka,hogyhameg-
engedunkharomfeléelagazécsomopontokatkkor nehédeszelfogadhatd
érvet talalni a négy-vagy mégtébbfeléelagazécsomabpontolellen. igy
viszontaz elméletmegszoritottsag@&s ezzelkomolysagakeril veszélybe.
Gondoljukmeg, haegy csomépontsakegy vagy két masikcsomépontot
uralhat,akkor a kdvetke) két lehebségkozil valaszthatunkelagazik-e
vagy nemagazikel. Ha viszontharomvagy tébb csomoépontots uralhat,
akkor a dontésmindségile lesz mas, olyan, amilyentaz itt kialakitand6
szigorurendszerbememkivanunkelfogadni. A kétfelé agazcsomopont
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aminimum, amilefelé bovild szerlezetlétrehozasahogziikségesAz el-
méletiminimalizmuskovetelmérye, hogy egybena maximumis legyen.

A legfeljebb kétfelé agazdssaglvét szotagfankbammagaa szoétag
csomopontsérti meg, hiszenharomfeléagazik. Megoldastaz jelentene,
haazaltalauralt hAaromcsomaoponta nyitany, amagésakddakozil vala-
melyik kettht egymassaszorosabbadisszetartozonakidnanktekinteni,és
ezértegy dsszetebbedsszeonni. A legelterjedteblelképzelésaz, hogya
magotésa kodatvonjuk 6sszeegy rim nevll szétagosszetébe. Az emel-
lett felsoraloztathatéérvek kdzott emlithetjikazt, hogy szamosyelvben
szotagsulyszempontjabda zart sz6tag(CVC/VC) a hosszimaganhang-
z6ju szétaggalCVV/VV) azonossulyanakminésil— pl. a hangsulyhe-
lyénekkijeldléselor. A zartszétagbelirdvidségszinténarim egységemel-
lett sz6l: hogya zartszétagokmaganhangzojmiértrovid, szembera nyilt
szoOtagokéal, amelylehethosszlis (pl. buza,de bunda*bindg réna, de
ronda*rénda), azzalmagyarazhatjukhogy a rim tartalméatlegfeljebb két
vazpontbarkorlatozzuk*3

A legfeljebbkétfeléagazécsomopontokbdielépiib szétagfat (15)-
benvazoltmddonképzeljikel. Mint latjuk, itt a szétagcsomoporkizvet-
lenll csakkét szotagosszetdét—a nyitanyt ésarimet—ural,igy nemkell
haromfelédgazonakeltételezniink.

(15) c
/ |
™~
Ny M K

13 A magyaresetébemaképnemilyen tiszta:jonéhary ellenpéldatalalunk,pl. vandor
biiz, blizlik, bovli st Késhbb latni fogjuk, hogy azilyen szavak (egy része)csak
latszblagosasértimeg a megkdtést.
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2.4 Van-e szotag?

Van azonbanegy alternativmoédszeris a haromosztat(szétagcsomopont
elkeruléséremégpedigaz, hogyegyaltalannemfeltételeziinklyen csomo-
pontot, azaza szo6tagfonoldgiaelmélet-belstatuszakérdbjelezzikmey.
E mellettazelsbretalanijesznektetsd lépésmellettszamosrv szol. A
tudomaryoselméletekegyik alapeheazazOccamborotvajanaks nevezett
tétel,miszerintfeleslggesemetartalmazzorelemeletazelmélet.Egy elem
akkor feleslagges,hanemtoérténik r4 hivatkozasa szabéalyszdrségekmeg-
fogalmazésabanjagy legaldbbisaz adott elemretdrtérd hivatkozasegy-
szeflenkivalthatomassal. A szétagcsomoporéppenilyen elemeaz ab-
razolatainknakhivatkoznira esetlg abbanaz esetberkellhet, haegy sz6
szoOtagjaitakarjukmegszamlalni,de ebbenaz esetberazonoseredmégre
jutunk, haarimeket szamoljuk.A szétagelejérelletve végérevald hivat-
kozasa nyitanyra, illetve a kbdaravald hivatkozassahelyettesithet, tehat
ezekaz eseteksemfeltételezika szétagcsomopontot.

A szltagstatuszanalelismeréseellen szol az is, hogy— mint mar
emlitettik— a nyitany ésa magkodzott, vagyis CV kapcsolatokbargen
ritka az egymastolval6 fliggéslegalabbigoval ritkabb, mint pl. a szbéeleji
vagy szovégimassalhangzé-kapcsolatokbaklarpedigjoggal feltételez-
hetjik, hogy hangokvagy hangkapcsolatok6zo6tt akkor legyenformalis
kapcsolat,azazakkor uralja 6ket azonoscsomépontha tapasztalunko-
zo6ttik valamiféleérintkezésthanemteljesenfliggetlenekegymastol,azaz
ha léteznekk6zottik fonotaktikai megszoritasok.llyen viszory a szétag
nyitdnya ésrime k6zo6tt mindségitekintetbermincsen de nincsenmentryi-
ségitekintetbensem,azaznincsenosszefliggéa nyitany ésa rim hossza
kozott sem. Lattuk, hogy menryiségimegszoritdsa magésa kddakozott
van: a zartszotagbelidvidségemutatonyelvekbenegyuttesernemhalad-
hatjak meg a két vazponthosszusagot.

Vizsgaljukmeg, hogy az egy-agy szétalkoté hangsorokn belil hol
taldlunkszorosablkapcsolatrautald viszoryt egymassabzomszédoban-
gok kozott, ami altal vélheben feltérképezhetjikaz elméletileg indokolt
szotagosszetdket* Meglepd médonigazanmeggy6z kolcsénhatasa-
ganhangzoks massalhangzokozott nincsen:rendszerinbarmilyenma-

14 Haaszotagosszetékregondohakeresiinklyen viszoryokat,akkor ezzelkizarjuk
pl. amaganhangzoé-illesAdégelenségéavizsgalatbdlhiszenitt azegymasrahatd
magéanhangzékemalkothatnakegy szotagdsszet.
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ganhangzd&ovethetegy adott massalhangzats barmilyenmassalhangzo
egy adottmaganhangzd® Ez atéry arraindithat,hogy a rim |ététis két-
ségbevonjuk, bar, haeztalépésmegtessziikakkor a zartszotagbeliovid-
ségrekell Gj magyarazatotalalnunk!®

Er6sfonotaktikaimegszoritasokniikddneka nyitanyt alkotd kétmas-
salhangz&kozottl’ pl. az angolban,ahol az kétvazpontoqwyitanyok jol
korllhatarolhatdendszeralkotnak. Azt tapasztaljukhogy azilyen nyita-
nyok elsd tagjdnakzengsségéisebbamasodikénétovabbaakéttagkép-
zésihelyenemlehetazonos:zelitbiil: p/b/fr, p/b/fl, de * p/b/fw; t/d/[6]r,8
t/d/[6]w, de *t/d/[6]l; k/gr, ki/gl, kigw

Ugyanigyfigg egymastoéla két-vazpontognaganhangzokét fele.
Amint lathatjuk,ezekabrazolata— (16a)— csaka vazpontokaural6 cso-
moépontcimkéjéberkilonbdzikaz elagazyitanyokétol— (16b).

(16) a. M b. Ny
™S~ ™S~
X X X X

Ennekmegfelelbennemakarmelykét maganhangzalkothategy elagazé
magot. A magyarkozrnyelvbenpéldaulegy ilyen szerlezetbera két pont-
hozazonosnaganhangzéndiell csatlaloznia(azazhosszimaganhangzok
vannak dekettbshangzékincsenek)Masnyelvjarasokbamaskorlatoza-
sokattalalunk,példaulazt,hogyameniyibenakétrésznemazonosakkor
ajakkerekitéstseldl-, ill. hatulképzettségzempontjabdégyeznitkkell és
amasodikcsakzartlehet: €i, ou, 6u. llyen ésehhezhasonldkorlatokmin-
dennyelv elagazdmagjairavonatloznak,megéllapithatjukehéat,hogyala-
posokunkvanegy eztakét pontotdsszefog@somdbpontofeltételezniink.
Egy harmadikhelyszin,ahol két szomszédosiang korlatozzaegy-
mast, a szotagvége és a kovetkezd szbétageleje alkotta massalhangzé-
csoport.Az ilyen csoportokraszinténnyelvsajatokorlatozasokonatloz-

15 Természeteseal6fordulnakkorlatozasok pl. a japanyamatoszavakbana [ta tfi
tsu te to] sor Az ilyen jelenségeldl itt eltekintlink,hiszenez latszik a kivételes
esetnek.

16 Erre az alabbiakbartesziinkis egy kisérletet.

17 Az sC kapcsolatokas tobbiekébl sok szempontbokltérs viselkedésiikmiatt nem
tekintjik egy nyitanybatartozénak.

18 Feltételezziikhogyazr hangnemalveolaris hanemposztaheolaris/palatélis.
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nak;amagyarbampéldaulcsakanryi, hogykét zorejhangesetéredngésse-
gukbenazonosnakell lennitik,orr- észarhangkapcsolatbapedigképzési
helyiiknekkell megegyeznie’® Az Gn. Princenyelvekbenjéval megszo-
ritottabbez a kapcsolat:a két pontotvagy ugyanaza massalhangzéagy
azonoképzesihelyli orrhang—zarhangapcsolafoglalhatjael. Az atény,
hogy sz6tagokkdzott is talalunk fonotaktikai megszoritasokatfurcsako-
vetkeztetésrevezet.Ha ugyanisa sz6tagosszeték létéreabbolkdvetkez-
tetlink, hogy bizonyos hangokkdzétt viszory van, akkor egyazonszéta-
gosszetednekkelleneuralniaegy szétagvégkodatésa kovetkezd sz6tag
elejéntalalhatdnyitanyt. Ez viszontmegsértiazazalapelhet,hogyazabra-
zolatotalkoto graf egy adottpontjatkdzvetlenllcsakegyetlenmasikpont
uralhat:amintazt(17)-benlatjuk, mind a kédanakmind az 6t kovetd nyi-
tarynakegyszerrekell a,sajat” szétagjdhoZaz el6bbineka rimenkeresz-
tll) ésafeltételezettjtt X-szeljelolt csomdponthozartoznia.

17) R X o

AN
M K Ny M
[ N
X X X X
[ N
a m p a

Mint azt mar megallapitottuk,fonotaktikaimegszoritasoka massal-
hangzé—méassalhangss a maganhangzé—maganhangaézoryokat jel-
lemzik, a legritkabb esetberhatnakmaganhangzoks massalhangzoko-
z6tt. Ha ez igy van, akkor nehézlesz a szétagokatamelyekjellemzben
CVC sorozatok,egy 6sszeted ala sorolni.

19 pontosabbansakanryi all, hogyn nemfordulhateld ajak-(p/b/m), illetve inyhang
(ty/gy/ny/k/q elétt.
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2.5 Szo6tagtipusok

Mint lattuk, a nyelvészetgenerativparadigmajanalklapja,hogy a nyelv-
nek két szintjétkiloniti el, a mogottestés a felszinit. Az utdbbihozvan
csak kdzvetlen hozzéaférésiink— ezt halljuk beszédkémnt— , a mogottes
abrazolatokatamit a feltételezésszerintaz elménktartalmaz,ebldl kell
kikovetkeztetnink.Ezt az altalanosarelfogadottelképzelésta kurrensfo-
noloégiaelmélefd aramlatameglepd médonritkan vonatloztatjaa szétag-
szerlezetvizsgéalatara.

Azt tapasztaljukhogyavilag nyelvei rendkivilivaltozatossaganu-
tatnakszotagtipusaikelszinimegjelenésében legegyszetibbrendszerek
(pl. a hua, v6. Blevins 1995) szavai igazodnaka (CV)* sémahozyagyis
mind CV, CVCV, CVCVCYV sth alakuak. Ha elfogadjukaz an. nyitany-
maximalizalas elvé&, amelyszerintegy VCV sorozategyetemlgesem V
utanésacC eldtt bontandkétszétagrayagyisakédawal szembemnyitanyt
kell elébnybenrészesiteniink maganhangzéokozotti massalhangzé(kgl-
osztasanalakkor azilyen nyelvekrdl elmondhatjuk hogy csakCV alaku
szb6tagokaengedélyezmindenszoegy, kettd, haromsth CV sz6tagboéll.

Ennélkissébonyolultabba cayu\ava, amelymegengedihogy a sz6-
tagelejimassalhangzbianyozzon,vagyiskétféle szétagjavan: CV ésV.
Az ilyen tipusunyelvekbenszamithatunknaganhangz@l kezddd sza-
vakra,valaminthiatusraazazkét egymasmelletteléfordul6,deegymassal
viszorybannemallé maganhangzoraMivel nemmindennyelv engedimeg
a C elhagyasataztmondjuk,hogyezjeldlt eset.llyenneka felbukkanasa
egy rendszerbersakakkor varhatd,haarendszetartalmazzaa jeldletlen
esetets, ajelolt szotagtipusnegléteimplikalja ajeldletlenmeglétét. Abbol
tehat,hogy mindennyelvbentalalunk CV szo6tagotscsaka CV szétagot
talaljuk meg mindennyelvben,az kdvetkezik, hogy ez a legjel6letlenebb
szotagtipus.Tovabba: haegy nyelvbenvanV alakiszotag,akkor biztos,
hogyvanCV is, mig enneka forditottja nemigaz.

A szoétagszemzetboryolitasanakmasmaodjatvalasztjakazoka nyel-
vek, amelyekberszavak végénis el6fordulhatnakmassalhangzokagyis
szovégen,de csakott, lehetnekzart szétagok(ilyen a krenak,vo. Kaye
1990)— jeldljuk eztigy: ~C], ahola ~jel CV-vel vagy V-vel helyette-
sitheb be, attdl fliggden, hogy engedi-enyelviink a fentebbtargyalt lehe-
tdséget,a sz6tagelejiC elhagyasat. A szotagkészletnekgy masiranyd
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bévitésetalalhatéolyannyelvekben(pl. olasz)?° aholszévégénnem,sz6-

belseliszétagokvégénviszonteléfordulhatmassalhangzés-C-, azazma-

ganhangzokozott éteznekketths massalhangzd-kapcsolatokermésze-
tesenolyannyelvekis léteznek amelyekmindkétlehethségetmegengedik,
vagyisamelyekberszdbelsejéberis, szovégénis el6fordulhatzartszotag.
Fontosazonbanhogynemlétezikolyantermészetenyelv, amelybercsak
zartszotagokfordulhatnanaleld, nyiltak viszontnem.

Ezeknekatényeknekegyik lehetségemodellezésaz,hogyazegyre
boryolutabbrendszerekregyre bévebb sz6tagkészlet-halmazoksitele-
zuink fel. Ha azonbana sz6tagokata mogottesszerlezetrészeinek(is)
tekintjik, akkor a felszini bornyolultsagukbdlegyaltalannem kovetkezik,
hogy a mogottesszerlezetszotagkészlet-halmazas bovitentinkkellene.
A masiklehetségesit az, hogy ahogyana V alaku szétagokmegjelené-
séta szotagelejmassalhangzélmaradasanatekintettiik,ugy a felszinen
CVC alakuszétagokaCV+C-nektekintsiik,ahola C-t a CV sz6tagma-
ganhangzodjanakz elhagyasaal kapjuk. Ha erreindulunk, akkor arraa
kovetkeztetésras eljuthatunk,hogy mogottesercsakCV alakl szotagok
léteznek—bar ezelet szotagnakieveznimarnemigazanindokolt—, ésa
felszinentapasztalhatégyébszotagtipusola CV sz6tagegyik vagy masik
tagjanakkiejtetlenségétl szarmaznak.

Masszavakkal: azatény, hogyapandaszoafelszinenCVCCV alak-
banjelenik meg, nemfeltétlentiligazolja, hogy ez a sz6 mogotteseregy
CVC ésegy CV szotagbohll. Ha ajeldletlenesetbl indulunk a jeldltebb
felé, vagyisa legjeldletlenebbCV alakuszétagsémabakarjukbeleszori-
tani a zart szotagotfelmutatészavakatis, akkor aztis feltehetjik,hogy a
pandaszébarma masodikCV parV tagjakiejtetlenmarad,afelszinencsak
a C részejelenik meg n dallamtartalommalmig a masikkét CV péarnak
mindkéttagjakiejtddik: pa ésda. Ezt a (18)-banlathatémddonabrazol-
hatjuk (bevezete azta szokasthogy a ki nemejtettmaganhangzaot-vel,
a ki nemejtettmassalhangzpedigmajd c-vel jel6ljuk).

20 vitathat6 allitas, hogy az olaszbame lennénekméassalhangzoraégzdé szavak.
Ezekjorészeugyanolyanfunkciészé,amelyetmindig kbvetvalami,amihezhozza-
ragadhatszakszoéal proklitizalodhatdeigy is maradionéhary ellenpéldapl. nord,
est,sud,ovest. EzekBl a példakedvéérttekintstinkel.
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(18) C V C v C V
| |
p a n

|
d a

A tovabbiakbaraxiomakénfogadjukel, hogyazemberinyelvek hangvaza
kivételnélkililyen: szigortarvaltakoz6 C ésV pontokbalall.

2.6 Uresvazpontok

A (18)-beli abrazolatszamtalanmagyarazatrazorulé Ujdonsagottartal-
maz. Az egyik az, hogy ha a ,szétagszerkzetet” CV parokravezetjik
vissza, akkor ezzel egylttal megsziintetjiika szotagdsszetéket, hiszen
barmelyeddigelagazdcsomopontofel kell valtanunkkét olyan CV par

ral, amelyekegyik vagy méasiktagjanemkotédik dallamelemekhezzaz
Uresvazpont.Ezértazeddignyitanynak nevezettcsomopontoatnevezhet-
juk massalhangzdégzpontnakC), a magotpedigmaganhangzésndk).

A rim nevii 6sszeted megsZintéel az eddigkddanakiekintetthelyszinis

eltlinik; pontosabbafogalmaza a hangvazora nyitany ésa kodakozotti
formalis kilonbségsZinik meg.

Az Uresvazpontoktdhald alap\etd idegenkedésiinkabbdla korabban
mar emlitettmegallapodasboéfakad,hogy a mogottesabrazolatotszeret-
nénka felszinihezminél kozelebbinekudni. Ez ellen hataz, ha a felszi-
nenegymasmellettmegjeler hangokkozotta mogottesabrazolatbarires
vazpontokafeltételeziink. EIhamarkodottdontéslenneugyanakior ennek
alapjanelvetniaztafeltételezésthogya mogottesabrazolatbama felszinen
meg nem jelend elemekis lehetnek. Mikdzben ezzelvitathatatlanulel-
vontabbavélik a mogottesibrazolataz ott felveend szo6tagtipusokzama
szamottgdenlecsoklen: aleheb legkevesebbreegyre. Ha a legjeldletle-
nebb,csakCV szétagokatlkalmazonyelvtipustélhaladunka jeloltebbek
felé, akkor a felszinenCVC alakbanmegjeler sz6tagokmdgottesabra-
zolasanahemfeltétlenlila CVC szétagnakaz elméletbeval6 felvételea
legkézenfekdbb megoldas.

Az Uresvazpontokmellett nemcsakelméletiérveket hozhatunkfel.
Fentebblattuk, hogy a magyarhatarozotinéwel6 kivalasztasanah legin-
kabbmagyaraz@reji elemzésazonafeltételezésemlapszik hogyama-
ganhangzdéal kezdbdd szavak mogottesdbrazolataegy szoelejitresnyi-
tarnyt, azazmassalhangzésazpontottartalmaz(vo. (13, 14)). Az lres
massalhangzogazpontokmelletti tovabbi érv a hiatustbltésnek nevezett
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jelenség:két maganhangz&dzo6tt gyakranmegjelenik egy massalhangzo,
amelynekmilyenségetdbbryire megjésolhato,pl. szi(j)a, te(j)a. Ahhoz,
hogy ez a massalhangzdnegjelenhessensziikségevan egy vazpontra,
amelyhezkapcsoldédhatazazérdemedeltételezniinka két maganhangzo
kozottegy Uresmassalhangzo-pontod helyzeteta (19)-benmutatjukbe.

o = | L7 |

199a. C VvV ¢ V bhh C VvV C V
|
sz i a sz i a

Itt aztis latjuk, hogy miért megjésolhatéa megjelerd massalhangzoa
megeldzd maganhangzdallameleménekrtelmezéstartomarya terjedki
az Urespontra®’

A V pont Urességéts van okunk feltételezni. Szamtalamyelvben
taldlunk vagy a szia~szija hiatustoltéshehasonl6(de maganhangzokat
érintd) valaszthatdvaltakozast,vagy egymassaimorfolégiai kapcsolatban
levé szarakbanhol megjelerd, hol meg nem jelend maganhangzo6t.Az
elébbi esetrea magyamemsokpéldatnyijt,?? viszontigengyakori példaul
azangolbanfamily [famoli]~[famli] 'csalad’) vagya francidbansemaine
[somen]~[smen] 'hét’). Az el6bbipéldakétabrazolatamutatjaa(20)abra.

|
f

~S

(200a. C vV C v C V hh CV CV CV
| | [N O Y S
a m I i f a m o 1 i

Morfologiai hatasokaltal kivaltott valtakozasokramagyarpéldatis béven
talalunk, pl. moog/moodgjon/mongta~mozgat/mozgtimozgo. Ebbenés
szintemindenmas—igy azangolésfrancia—példabarns aztfigyelhetjik
meg, hogy a maganhangzeneg nem jelenéseannakfiiggvérye, hogy az
ot kdveth massalhangzatan van-ekiejtett maganhangz6Ki nem ejtett

21 Korabbarmar megéllapitottuk,hogy haa hangvazomemegyforma x -eket tétele-
zunkfel, hanentC ésV pontokatakkor ahangokdallamanalegy részéahangvazra
helyeztiikat. Eppeneztalehetségehasznaljsok elméletazzal hogyaz[i] éslj]
hangokat, ill. C ponthozkdtétt azonodallamelemnekieszi.

22 llyenek az aluszik~alszik, fekiszik~fekszik, nyugszik-nyugsziksth péarok, de
ezekbenaz el tag elavult, igy nem mondhat6,hogy szabadorvaltakozik a két
alak. Vannakazértvalobanvaltakozo alakok, pl. jésdok~joslok, sth
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V ponteldtt nemmaradhakiejtetlenegy tiresV pont?® Ez a szakszéal
szinképanak nevezettjelenségalabbnagyjelentbségreog szerttenni.
Miel6tt teljesenelfogadnanka felszinenmeg nemjelend vazpontok
lehetiségétmégegy nehézséggedell szembenézniinkzzal, hogy afel-
szini szétagszemdzeteta mogotessehzonosnakekintjik, latszélagegy-
szefl a magyarazataz olyan fonotaktikai megszoritasoknakhogy adott
nyelvben mondjuk csak két massalhangz@llhat sz6 végén, tehat CC]
alaku szovégekt talalunk, de CCC] alakuakatmar nem. Annyit kell ki-
kétnuink, hogy az adottnyelvbena kodalegfeljebbkétfelé agazhat.Ezzel
szembenhamegengedjikhogy,szo6tagjaink”lreselemelet—kivaltképp
UresV pontokat—tartalmazzanalezzelelvileg barmilyenfelszinimagan-
és massalhangz&orozatotelképzelheinek tartunk, hiszenegymasutan
kovetkezd UresV pontok segitségéel barmilyen hosszimassalhangzé-
sorozafelépithe6. Erdsenkorlatoznunkkell tehataz tiresvazpontokmeg-
jelenésétdeisméthangsulyozanddbdképpaziiresV pontokeléfordulasat
kell megszoritanunkiiresC pontokmeglehebts szabadsaggdtlenhetnek

meg (pl. fiaiéi).

2.7 A hangvazalakja

Amenryibentehatazitt vazoltatonindulunkel, akkor a hangvazunkegy-
mastvalté C ésV pontokbdlfog allni. Az enneka feltételnekmegfeleld
hangvaz-tipusokdzul harmatérdemesmegemliteni, a (CV)* alakit—
(21a)—, a(VC)" alakit— (21b)—, valamintazt,amelyberegy hangvaz
barmiel kezdbdhetésbarmiel végzdidhet— (21c).

(21) a.[CV...CV] bJ[VC...VC] c[(CV...CM]

A (21c)-belilehebség,amit nevezziinklazaCV véznaktilsagosarenge-
dékery: azzal,hogyaszészéleinszabadkezetadazelemdnekarra,hogy
afelsziniabrazolatnaknegfeleld vagyazzalellenkezd mégotteshangvazat
tételezzerfel. Ett6l ezértitt eltekintiinkéscsakazta két lehetségetfog-
juk atovabbiakbarvizsgalni,aholahangvadegelejeéslegvégekilonb 6D

23 Alabb latni fogjuk, hogy mégis. Egyelre haladjunktovabbazitt tett megéallapi-
tassal.
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vazpont-fjta, (21a)és(21b)?* Ez ahangvazalakjatmeghatarozészabaly-
nak latszélagnehézlesebbmegfogalmazasateszi sziikségesse Vegyuk
azonbarészre hogyazilyen hangvazalszikségszéenparosszamvaz-
pontbdlallnak,ezértelballitasukhozaztkell csuparfeltételezniinkhogy a
hangvdzahemmagukavazpontokhanemCV, illetve VC egységelépitik
fel: mindenC-nekvanegy V parja,ésviszont. A déntésiinkehatkét le-
hetségegsetrekorlatozodik: CV vagy VC vazeyységelalkotjak-ea hang-
vazat?Miel6tt azonbarerrea kérdésrevalaszolnankmegnyugtatéarren-
deznikell az iresvazpontoknala felszinenvald meg nemjelenéseét.

Fentebbmar megfigyelhettiik,hogy az olyan maganhangz6—semmi
valtakozasoknak amelyekszabador(pl. family, sémaing vagy morfolo-
giai valtozasokeredmégekeépp(pl. moza~mozgok térténnek az a felté-
tele, hogy a valtakozashelyszinétegy kiejtett massalhangzé—kiejtetha-
ganhangz&orozakovesse Eztameglehetsenaltalanosnegfigyeléstigy
épithetjukbeleazelméletiinkbehaameg nemjelend V pontnémasagéiz
ot kozvetlenllkovetd V pontnaktulajdonitjuk. Az elnémitéhatasaegy V
pontcsakakkor gyakorolhatja,ha® magamegjelenik a felszinen,azazha
azadottpontonmaganhangzdjtiink. Az olyanV pontok,amelyekmaguk
semjelennekmey a felszinennemképesekaz el6z6 V pontotelnémitani.
A V pontoknakezt a hatasat torténeti” okb6P> kormanyzasak nevez-
zUk, és—mint a(22) abrdbaris—akormaryz6tél a kormaryzottramutato
tompaveédi nyillal jel6ljuk.

N
22 C VvV C v CcC Vv
] I
f a m 1 i

Feltételezziikhogy a family sz6banaz m ésaz | ko6zo6tti V pont tres. Az
UresV pontfelszinimegjelenéseattdl fligg, hogy kormaryozza-ea kovet-
kezd V pont,haigen,akkor aszét[famli]-nek, hanem,[famoli]-nek ejtjuk.
Vagyisaztallitjuk, hogy az iiresV pontis kiejthet, azangolban— éssok
masnyelvbenis — svaként. Fontostehatfelhivni arraa figyelmet, hogy
azatéry, hogyegy V ponthoznemkdétddik dallamtartalomnpemfeltétle-
nul jelenti azt, hogy az adott pont nem jelenik meg a felszinen. Ha egy

24 Addig azonbanamiga két utobbikdzottnemdontiink,az abrakbara partatlansag
kedvéértgyakranszerepelnekazahangvazak.

25 A terminusetimoldgiajatitt nemismertetjik del. pl. Szigetvaril999: 64-67.
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V ponthozkétdédnekdallamelemekakkor viszontki kell ejteni. Ezértaz
Ures—neniireskulonbségnellettvezessiinke mégegy szakkifejezépart:
élbneknevezziikafelszinermegjelerd V pontokat halottnakpedigazokat,
amelyeknémakmaradnak.A family-féle angolszarak esetéraz, hogy a
kormaryzasiviszory jelenvan-e,azaz,hogy a kozép$® V ponthalott-e,a
lexikon megjésolhatatlartulajdonsaga.

Nemigy a magyarpéldakesetén A (23) abrabammutatjukbe afen-
tebbemlitettpéldakiresmaganhangzdébrazolatait(Mivel mégnemfog-
laltunk allastarrol, hogy a hangvazCV vagy VC egységekBl épiil-efel,
itt alazaCV vazathasznaljuk.)

23y a. C V C v C
. |
m (0] V4 0] g
N
bh C VvV C v C v C V
. | I
m 0 Z 0] g t a
N
c. C v C v C V C
. [
m (0] V4 0] g a t

Mint lathatjuk,a td utolsé maganhangzéjandklszini megjelenéseannak
flggvérye, hogy koveti-e kozwvetlenilla felszinenmegjelerd — é16 — ma-
ganhangzo.Ez a példatobb pontonis eltér az angol family-étdl. Hogy
kulonbségeikmenryibenflggnekdssze gsmenryibenvéletlenegybeesé-
sek, arraitt nemtértinkki, mindésszearraszoritlozunk,hogy szambae-
gyuk 6ket. Mar emlitettkilonbséghogy itt morfolégiaifolyamatokozza
avaltozast. Eltér azis, hogy adottfeltételekmegléte esetén(ha van kor-
maryzasiviszory), amaganhangzgyakrankoteledenkiejtetlenmarad:a
*mozgot(t)aalakok hibasak. Tovabbaitt nem mindig ugyanaza magan-
hangzojelenik meg az tiresV pontban. A maganhangzéz eseteknagy
részébemegjésolhaté— &2° o vagy 6, a té elejénekfiiggvéryében(iker,
bolkor, 6kor)—esetenkénazonbara masikot révid maganhangz&ozilis
kikerulhet, pl. 6riz~06rz0, becsil~becslés bajusz~bajszos telek~telkek,

26 A standardhyelvjarasbara kozép$ é ([e]) ésazalsoe ([¢]) maganhangzokijtése
egybeesik.A teljessédkedvééritt kilon kezeljiika két maganhangzot.
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kazl~kazlak.Ezértalexikonnakalighanentartalmaznigell a kormary-
zatlanV pontbammegjelerd maganhangzdallamtartalmatdelegalabban-
nak egy részét,amit legegyszetibbenugy jelélhetliink,hogy a hangvazon
levd V pontot nem koétjik 6sszea dallamtengelyertalalhatdelemeklel.
Ezaltalugy kapunkegy UresV pontot, hogy dallamtartalmds adott. Ha
a vazpontota lexikonbanis 6sszekétnénla dallamtengelyelemevel, ak-
kor olyan maganhangz@brazolatdkapnank,amely kormaryozhatatlan,
ésilyenkénta felszinenis mindig megjelenik, pl. karog~karogok (nem
*kargoK). Olyan parok is akadnak,amelyekkdzo6tt csak a lexikonbeli
O0sszekottetéd|letve annakhiarnya a kulonbség: gorog~gorgok I/1. ige,
de gorogoktsz. fonévvagy ugor~ugrok, de ugorok— az ugrik ige ugor
tovénekabrazolataf24a),az ugor fonévét(24b) adja.

(2)a. V C v C b,
| |

u g o r

c—<

C VvV C

.

g o r

Az eddigiekalapjantehéata (25)-belimegallapitasokatehetjik.

(25) a. Egy UresV pontkiejtetlenmarad,hakormaryozvavan.
b. Egy lresV pontotaz 6t kdvetd €l6 V pontkormaryoz(hat).

Nem elégazonbarcsakenryit megallapitanunk Kordbbanmmar érveltiink
amellett,hogy a laza CV vaz helyett, ha lehet, érdemeseblegy szigoru
hangvazhozagaszkdnunk.Ha az elterjedteblyyalkorlat szerinta szigoru
CV vazatvalasztjuk akkor tresV pontotkell feltételezniinka massalhang-
z6-védi szavak végeénis. Ezta (26)-banbemutatotkoszszoval példazzuk.

26) C Vv C v
|
k o

|

sz

A széveégilresV pontotaz eddigimédonnemnémithatjukel: ezta vaz-
pontotdt kormaryozni képesV pont, st semmilyenvazpontnemkaoveti.

Két megoldaskinalkozik. Az egyik az, hogy kibovitjik a (25a)-belimeg-
allapitasta kovetkezOk szerint:
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(25) a! Egy uresV pont kiejtetlen marad,ha kormaryozva van vagy ha
szOvégénvan.

A masiklehetiséghogyCV helyettVC parokaffeltételeziinkahangvazon.
Ebbenazesetbememokoz gondotazatéry, hogyegy szomassalhangzora
végadik, nemkell elnémitanunlaszovégv pontot,mertaznincsott. Ezt
a (27) abramutatja.

27y v C Vv C
.
k o sz

Ebbenaz esetberiermészetesemmaganhangzéraégzdd szavak fognak

gondotjelenteni,hisz ezekmostlresC pontottartalmaznakaminta satu
(28)-beli brazolatabatathatjuk.

28) v C V C V ¢
|
u

Latszélageldontia CV vagy VC parokkozottivalasztakérdéesénza
fentebbemlitettmegfigyeléshogya szovégimaganhangza jelletlenebb
eset(hiszennincsenolyan nyelv, amelybenszavak csakmassalhangzoéra
végddhetnekmaganhangzéraem, a forditott helyzetre— csakmagan-
hangzoravégdd szavak vannak— viszontsok példavan). Tovabbiéry,
hogy szolkezd helyzetberviszontmassalhangzokléfordulasaa jeldletle-
nebbeset,a legegyszetibb szétagképlet CV, a legegyszetibb széképlet
pediga csupaCV-bol felépib CVCV...CV.

Térjunk azonbarvisszaa CV-VC kilonbségnela (26)-banés(27)-
benbemutatotesetéreMint lattuk,amassalhangzoneégzdod szavak ese-
téna VC hangvamemtartalmaz— legalabbisa sz6végén— ,felesleges”
vazpontotmiga CV vazonvanegy tresV pont,amiraadasutsakad hoc
moédonnémithatéel. Maganhangzéraég®dd szavak esetérmegfordul a
helyzet:ekkor a CV vazonesikegybea széhangz&részea hangvaaégé-
vel. Mint mar utaltunkra, egy UresV pontelnémitasayyakrabbarfelme-
rulé problémamint egy tGresC ponté.Az utdbbiakszabadabbagléfordul-
hatnak.Ennekaténynekaz okatkédoljuk a kbvetkez) meghatarozasokba:
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(29) V
C

hangossag
némasag

A hangvazeétféle pontjanakiehataztaz értelmezésadjuk, hogy az egyik
hangosa masikviszontnéma:egy maganhangz&o jellemzbje a hangos-
sagamig az,igazi” massalhangzolg zarhangoKegjellemzbbtulajdon-
sagaegy pillanatryi sziineta jelben,egy pillanatryi némasagEzzela két-
féle vazpontrévéna hangvazora beszédetlkoto jel két véglete,a maxi-
malis ésa minimalis hangeb valtakozik. A két vazpontnakezeka meg-
hatarozoikilsd hatasranddosulhatnakaz ilyen kiilsd hatasokrékésobb
még bévebbenszélunk.

Ha elfogadjuka vazpontoknaka (29)-beli meghatarozasatakkor a
szovégiiresV pontokelnémitasasakegy testreszabottkifejezetterasz6-
végilresV pontelnémitasar#étrehozotieszkdzzetérténhet Ezzelszem-
benaszovégiiuresC ponttermészeténdbgva néma,vagyishailyen kerdl
ahangvaa/égéreaznemigéryel kilénelbanastAzaz,igazugyan,hogya
CV hangvazpontosabbafediajeltletlenszoképlete(CVCV. .. CV), mint
aVC hangvéazgez utébbiviszontnemitkdzik nehézségekbsema jeldlet-
len (maganhangzds¥ema jeldlt (massalhangzosgovegekkapcsan.

A szbelejénajelbletlenesetetatszolagsméta CV hangvaxépvisel
kozvetlenebbul.A jelbletlenszé— ésszétag— ugyanismassalhangz@l
kezdbdik: nem mindennyelvbenvan maganhangz@i kezddd szé(tag).
Azt is megfigyelhetjikugyanaklor, hogy egy VC hangvazzatelszereltel-
méletetsemér felkészlletlenth tény, hogy egy szOmassalhangz@t kez-
dodik. Ettol ajelenséghl fliggetlentlis bekellett vezetniinka kormaryzas
fogalmat. Ez az erd, eddigi megfigyeléseinkszerint,egy kiejtett magan-
hangzovazpontjabdindul ki ésaz 6t kdzvetlenlilmegel6zo tresV pontra
hat, elnémita azt. A (27)-benmar kdzolt abrazolat(30)-bankiegészitett
valtozatamutatjameg, hogy hogyankezdidhetmassalhangz@l egy sz6
a VC hangvazon.

<« _ N
30) v C V C
.

k o sz

Eddigi megallapitasainkbsszefoglalasaképpetmondhatjukhogy a
jeloletlenszoképletet CV hangvazozvetlenilkddolja, mig a VC hang-
vaznakmind a két szélénmaradegy-agy ,felesleges” vazpont. Masfebl
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viszontegy VC hangvaza®lméletneknincsenszikségekilonlegeselja-
rasokrasema jeléletlen,sema jeldlt szoképletelemzéséheanig egy CV
hangvazas massalhangzoreég2dd szavak végénmaraddV pontelné-
mitasatcsakegy kulon erreacélralétrehozotieszkdzzetudjaelvégeztetni.

Elsb ranézésrea (30)-beli abrazolatkkormaryzasiviszorya tulajdon-
képpenszerencseéséletlen. Az elméletnekmintegy kapoérajon, hogy a
maganhangzé—semmaltakozasokmagyarazatarbevezetettkormaryzas
elnémitjaa szélkezd UresV pontotis. Vegyilk azonbarészre hogya CV
hangvazzatiolgozéelméleteknelks feltételeznitkkell a kormaryzast.Eb-
bdl pedig az kovetkezik, hogy egy CV-s rendszerberszé elejenminden
tovabbi nélkul barmilyenmassalhangzo-kapcsolatfogadhatonakdso-
lunk. A miértrea (31)-benvazoltelemzésadjamey a valaszt.

N
3) C v C V
| I

a B v

Mivel haegy UresV pontotkiejtett maganhangz&ovet, akkor a kormary-
zasiviszory létrejohet,ésaz UresV pont kiejtetlen maradhatezt az es-
hetségeta sz6 el V pontjaranéz\e ki kell zarnunk. Nem arrél van
sz6, hogy ne léteznénelka (31)-benébrazoltesetek,példakéntemlithet
a szerbhorvapas~psa’kutya-nom~gen’ (vagy masszlavnyelv hasonld)
tipustalternaciojavagyazateéry, hogyszamtalamyelvbenvannakszéeleji
massalhangzé-kapcsolatdkTagadhatatlangyanaklor, hogynemezaje-
I6letleneset.Egy CV hangvazasiméletcsakugytudjaeztmegfogalmazni,
hogy a *[CC- megszoritastartalmazényelvekbena kormaryzasiviszory
hianyat tételezifel. Ez azonbannem felel meg a tényeknek: sok példa
vanolyannyelvekre(magyar),amelyekberszéelejénnem,szobelsejében
viszontel6fordulhatszintemindenlehetségemassalhangzo6-kapcsolat.
Az eddigismertetettekényébena VC hangvazalméletlehetetlen-
nek josolja a szbéelejimassalhangzé-kapcsolatokaiz ezekberntalalhat
Ureséskormaryzott, ezértkiejtetlenV pontugyanisképtelerkormaryozni

2T Fontos megjegyezni, hogy a (31)-beli &brazolatnakbarmilyen két massalhangzo
megfelel: tr is, rt is. Azokbana nyelvekben,ahol az elébbi van, de az utébbi
nincsenszoelején,szinténsziksédesz valamifélemagyarazatrade az rt hiarya
miatt elsH megkdzelitésberit is ki kell zarnunka (31) szerintihelyzetet.
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a hangvazegelejéntalalhatéiresV pontot. Ennekemiatthangzaniel-
lene,hiszena V pontoktulajdonsagahogy hangosak A V pontoktermé-
szetuklbl fakaddhangossagaddigiismereteinkszerintcsakakormaryzas
mint kilsd behatasudjamegsziinteti A helyzeteta (32) &brabarvazoljuk;
a kormaryzaslehetetlenségétzaggatothyillal jeloljuk.

— -

N

NN
32) vV C Vv C V...
| I

o B v

A kiejtett (y-t tartalmazd)maganhangz&ormaryozzaa massalhangzok
kozottit, amely ezértképtelenelnémitania massalhangz@l kezdhdb sza-
vak elejéntalalhaté,a VC hangvazaltal rank kényszeritettiiresV pontot.
Vagyisa hangvazelejéntalalhatoV pontnemegy szerencsésgeéletlennek
készonhadengondotnemokozd, de feleslegesvazpont,hanema hangvaz
eleji massalhangzé-csoportosulasokiatartszabdtényezd, hiszenmint
lattuk, az el massalhangzatan kiejtett V pontotigéryel, hogy az el-
némitsa.

Arra jutottunk tehat, hogy mikézbena valtakoz6 C ésV pontokat
tartalmazohangvazakkozil a szigord CV hangvazpontosabbarképezi
le a jeloletlen szoképletfelszini formajat (CVCV. .. CV), két esetbens
bajbakertl. Egyfeldol nem egyszeti a massalhangz@l vég0dd szavak
végénfeltett iresV pont némasagamagyaraznimasfebl pedig azt jo-
solja, hogy sz6elejénbarmilyenmassalhangz6-kapcsokitfordulhat,hi-
szenkormaryzéassala k6zottik levd V pont mindig elnémithat6. Ezzel
szemberakanonikusCVCV. .. CV szbképletnelellentmondaniatszévC
hangvaznak—a (29)-benadottmeghatarozasoklfogadisanellett— nem
okoz nehézségetema massalhangzé-véigzavak modellezésesemannak
magyarazatahogy szoelejimassalhangzé-kapcsolatakiért nem fordul-
hatnak(mindenkorlatozasélkiil) elé. A kovetkezbkbentovabbvizsgaljuk
améassalhangzé-kapcsolatokestmegjelenésiulfeltételeit.
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2.8 Massalhangzo6-kapcsolatok

A szigoruhangvazaglméletekegybehangzéanztallitjak, hogy a mogot-
tesabrazolatbakét massalhangzdll. két maganhangzéohanemszom-
szédos:az elébbielet egy GiresV pont, az utébbiakategy tiresC pontva-
lasztjael. A korabbanbevezetettkormaryzasnaknevezettviszory képes
elnémitaniazaza felszinenmeg nemjelendvé tennikét massalhangzko-
z6tti iresV pontot,massalhangzé-kapcsolatokatz\a létre. Mivel korma-
nyoznicsakkiejtett, afelszinermegjelerd, vagyisélé maganhangzképes,
azt varjuk, hogy massalhangzé-kapcsolatckak maganhangzeloétt for-
duljanakel6. Ugyanval6baneza jeldletleneset—szévégimassalhangz6-
kapcsolatokcsak olyan nyelvekbenfordulnak elé, amelyekbenmagan-
hangzdeléttiekis—, jol tudjuk, hogy nemcsakkiejtett maganhangzélétt
talalhatunkilyeneket.
Vegyuk a kovetkezd két sz6t: int, intrika, melyelet (33a)-baniill.

(33b)-benabrazolunk.
@3)a vV c (W) C b vc@cvcvcyv

. | | | .

[ n t I n t ri k a
A problémaa bekarikazotiiresV pontokkalvan: ezekkormaryzassalan-
nakeddigimeghatarozasazerint,nemnémithatéalel. Ez mindkétszigoru
hangvazazlméletreall. A CV-t alkalmazo6elméletekugyana (33a)-beli
abrazolatvégénfeltételeznekmégegy lUresV pontot, kormaryzé ez sem
lehet,hiszenkiejtetlen. Azt feltételeznihogyaszévegiiresV pont—ami-
nek az elnémitasaegyébkéntis csakdnkéryesentdrténhet— képesvolna
kormaryozniazn ésat kdzotti V pontot,azérttarthatatlanmertekkor azt
varnank,hogy szovégénbarmilyenméssalhangzé-kapcsokibfordulhas-
son. Ez nemigy van, ebbena helyzetbera magyarbarés sok masnyelv-
bencsakzendhang—zorejhangagy csoklend zendssédi zorejhang-rit-
kan zend@hang-kapcsolatokdalalunk (pl. ejt, irt, talp, ing, oszt,ust, lift,
film).?® Tételezziikfel, hogy a kormaryzasnevii viszory nemcsakkét V
pontkdzotthathathanenmasvazpontolkkozottis. Jelenesetbe@pperkét

28 Az ezalolikivételekdon® haryadabaraz szvagy s hangokozzaarendellenességet
(pl. boksztapy. Ez a két hangegyébhelyzetekberis boryolultta—jelenelmélet
szamardehetetlenné—tesziaz elemzést.
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C pontkozott: ahogyanegy kiejtett V pont kormaryozzaaz 6t megelozb
UresV pontot, gy egy kiejtett C pontis kormaryozhatjaaz 6t megel6zb
kiejtett C pontot.

Ahhoz, hogy ezt a feltételezéstvalamelyestelfogadhatovéegytik,
a kormaryzas mibenlététkell megfontolnunk. Mint az az eddigiekldl
kiderilt, ez az erd6 maganhangzoraatva elnémitjaazt. Az itt tamgyalt
massalhangzo-kapcsolatokbazok elsd tagjarahatva viszont éppenfel-
hangositjaket,ameniyibenazilyen massalhangzdellemzenzengseb-
bekaz 6ket kovetd massalhangzonah kormaryzasnakeztakétellentétes
hatasat (34)-benadottmeghatarozassarhetjikel.

(34) A kormaryzasrontjaakormaryzott sajatogulajdonsagait.

Minthogy aV pontoksajatosulajdonsaga hangossagulg kormaryzasa
V pontokatelnémitja.A kilst rahatasélkiilnémaC pontokatviszonthan-
gositjaa kormaryzas. Az UresV pontotmagabaoglalé C pontok kozott
fennall6kormaryzasiviszoryt nevezziksullyesztnek, a kdzbulg GresV
pontel van suillyeszte. Vagyishafeltesszikhogy nemcsaka kormary-
zott, de az elsullyesztet{lires)V pontokis elInémulnak akkor abrazolha-
tovatesszika szovégimassalhangzé-kapcsolat&kzil azokat,amelyek
a slllyesztésszabtafeltételeknekeleget tesznek. Ezelet nevezzikkoda-
kapcsolabknak, szembenaz olyan massalhangzo6-kapcsolatokkalme-
lyek kozottaz iiresV pontota kdvetkez) kiejtett V pontkormaryzasané-
mitja el, ezekaz dlkapcsolatok A tovabbiakbara sillyesztést sillyesz-
tettvazpontalattelhaladdnyillal fogjuk jel6Ini, elsdkénta (33)-banproblé-
makéntbemutatotpéldakbanamelyelet a (35)-bensullyesztéssabldunk
mey.
N
e TN
[ n t I n t ri k a

A slllyeszbk beiktatasaal ugyan lazul elméleti keretink— mar
két, egymastdl minden jel szerint figgetlen oka lehet egy V pont
némasaganak-, de ez elkeriilhetetlennekatszik ahhoz,hogy mastéren,
a hangvazszigorusaganakegorzésébene kelljen engedniink A masik
veszély amelyeta sullyeszbk léte felidéz, az, hogy csaknévlegesentart-
juk magunkata szigorihangvazhozkérdés,van-eezutanbarmi okunk,
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hogy UresV pontotfeltételezziinka siillyeszében. Az eddigi, kormary-

zaséltal elnémitottV pontokatviszorylag konnyen tettenérhettik,mert
olyan massalhangzé-kapcsolatmelynektagjai kozott kormaryzandéV

pont van, azazalkapcsolat(pl. kn) nem fordul el6 sz6 végénés massal-
hangzoelétt, csakmaganhangzelétt (pl. akng. Ennekoka, hogy ezta
V pontotcsakegy 6t kovetd kiejtett V pont némithatjeel. Az elsullyesz-
tett V pontokatkorilvevd massalhangzo-kapcsolateldfordulasaviszont
flggetlenaz 6ket koveth maganhangzétatuszatolsot [€téDI is, hiszena

V pontnémasaganakz okaezekesetébekizardlaga C pontokdallamtar

talmabdladdddanétrejoheb siillyesz6. Mégisjo okavanannak,hogy a

koéda-kapcsolatokbaiiresV pontottegytinkfel. Ennekhianyabanugyanis
nemlenneakadalyahogy kdéda-kapcsolatokatlaljunk szé elején,(36a),
vagy massalhangzatan, (36b).

/\

36)a. v C_C V b v C v C_C V
I I I

n t a a k n t a

Haa (36)-beliabrazolatoknakneggfelelbenelhagynanlazelsiillyesztety/-t,
akkor a kdvetkezd V pont kormaryz6 hatasaa két C pontonkeresztiilis
elérhetnéaz UresV-t, hiszenegy V pont az 6t kézvetlentl megel6zo V
pontottudjakormaryozni. Egy tovabbilehebségejelenitmeg a (37)-ben
vazolt helyzet.
/\ TN

one oy ey mve oy ey

n t a a k n t a
Itt akiejtettV pontnemkormaryozzafeleslggeserazelsillyesztety/ pon-
tot, hiszenaz mar tgyis el van némitwa, hanema kdvetkez tiresV pontra
csaple. Ezt a nemkivantesetetazzalzarhatjukki, hakijelentjik, hogy a
kormaryzashelyi jellegl viszory, azaza kormaryzo csaka legkozelebbi
lehetsége&ormaryzottrahathat. Egy ilyen korlatozasegybeesikazzala
mar emlitettszandékkalhogy az elméletiinlet, ameniyire lehet, gyengit-
stik,neengedjikhogysokmindenel6fordulhassonEnnekfényébenérde-
meskimondaniegy eddigcsakhallgatélagosametartottmasik megszori-
tast: a kormaryzasegyiranyu viszory, azaza kormaryzo a kormaryzottol
mindig azonosiranybanvan, elméletiinkberidle jobbra. A tovabbiakban
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ezekheza korlatozasokhozagaszkdva tovabb szlkitjik a mozgasterin-
ket.

A (38) abrabarmutatjukbe, hogy az elstillyesztetlV a helyi jellegl
ésegyiranyu kormaryzastsziukségszéenelszenedi, ezérta kormaryzas
nemtud a kdda-kapcsolatokeresztilhatolni.lgy a bekarikazottiiresV
pontok nem némithatéakel: a kéda-kapcsolattakezdddd és a massal-
hangzdautankdda-kapcsolatdiartalmazészarakatlehetetlennekdsoljuk.

<« N N
38) a. C v C V b. v C C v C V
()®|\/|| ||®|v||
t a t a

n a k n

Ha a lehetségekt tovabb vizsgaljuk, még egy mdodot talalhatunk
arra, hogy kiejtetlenV pontotkiejtetlenVV pont kovessen. Ezt (39)-ben
mutatjuk be.

(39) ?\V/(f\v/|c

o B Y

Az itt tAgyaltelméletszigoruarvaltakozoC ésV pontoksorozatakérkép-
zeli el ahangvazaéseblbl kovetkezbleg a massalhangz6-kapcsolatokban
uresV pontokatkell feltételeznie A fonotaktikaimegszoritdsokagzeknek
az UresV pontoknakaz elnémitasgelenti. KormaryzassalelnémitottV
pontokbdl,mint lattuk, nemkerulhetkettd egymasmellé, hiszenegy kor-
maryzott V pont nem kormaryozhategy masikat. A sillyeszébenvalo
elnémitdsegészemaseset,itt V pontokcsakelszenedik a némitastma-
guk tevékeryen nemvesznekrésztbenne. Enneka veszélyenyilvanvalo:
hamegengedjika (39)-beliesetetakkor tobbésemmiakadalyahogytet-
sMlegesszamumassalhangzdételezziinkel a felszinenegymasmellett,
egymassalparosaal sillyesztket alkotva?® A (39)-beli helyzetkizara-
saratdbb lehetségis adddik. Kijelenthetjiuk azt, hogy kormaryzott C

29 Ami gatatvetheta végtelensiillyeszb-lancoknakaz az, hogy az ilyen helyzetek-
benakormaryzottels) tagrendszerinzenddsebbmint a kormaryzé masodik.Ez
ugyancsoklenti a lehetségestfedesekszamat,hisz az ottlévd massalhangzénak
egyszerrekell elégzorejesnekennie,hogykormaryozzon éselégzengdsnekhogy
kormaryoztassonMivel azikerhangokis kdda-kapcsolatola [ttt] tipusuharom-,
négysth massalhangzhosszisagikerhangokahemtudjuk igy kizarni.
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pontok nem képesekkormaryozni. Ez a megszoritdsehetetlenndeszi,
hogy egy slillyeszb elsd, kormaryzott tagjatovabbi sillyesz6benvehes-
senrésztkormaryzéként. Azt is megszabhatjukhogy a sullyeszbk nem
érhetnekegybe,azazkét szomszédosillyesz6bennemvehetrésza hang-
vaznakugyanaz szakaszalNevezziikezt*ik ersiillyesz*° korlatnak.Ez
ellen a korlatozasellen szol 6nkéryesvolta: nemkdvetkezik |éte az ed-
dig lefektetettelvekhdl. Ugyanaklor egy masikjelenség—a zartszétagbeli
rovidség— magyarazatakérns alkalmazhatjukamijavit elméletielfogad-
hatosagan.

Osszefoglaloul: egy olyan elméletnek,amely ragaszkdik ahhoz,
hogy a hangvazorkét C pontot mindig egy V pont valasztel, legalabb
kéteszkozrevansziikségahhoz hogya felszinermeg nemjelend V pon-
tokat elnémitsa.Azt a meyfigyelésiinkt, hogy egy maganhangz&i nem
ejtettségdiigg akdvetkezd maganhangzkiejtettségéil, akormaryzasnak
nevezetthatasnakulajdonitottuk.Ez az egyiranyu éshelyi jellegi viszory
onmagabamem intéz el mindenkiejtetlenV pontot, ezértbevezettika
sullyeszbt. Az ebbekerld V pontok semjelennekmeg a felszinen. A
sullyeszb léténekfeltételea kormaryzé éskormaryzott C pontdallamtar
talma, de errdl részletekbétt nembocsatloztunk.

2.9 Maganhangzo6-kapcsolatok

Az eddigiekbenkétféle massalhangzo6-kapcsolatotodelleztiink,a kor-
maryzaselnémitottaV pontotkdrilvevd alkapcsolatoésa siillyeszbk al-
tal meghatarozottkdda-kapcsolatot.Ezeknekmaganhangzéparhuzama
is van, az al-maganhangzokapcsolatagyomagosanhiatusnaka koda-
kapcsolatnaknegfeleldt pedighosszimaganhangzénakl. kettdshangzé-
nakhivjuk. Az elsb esetabrazolasagyértelni: akétkiejtettmaganhangzé
kozottegy UresC pontéll. Eztnemkell elnémitanunkmerta C pontoksa-
jatostulajdonsaga némasagA helyzetet(40)-benabrazoljuk.

40 C VvV ¢ V
| |
sz i a

30 pontosablvolnaazilyen szerlezetet,sziami-iker-siillyeszének”nevezni,mivel jel-
lemz8jiik, hogy kbzép$ tagjuknaldsszevannakndve.
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Fentebb(19)-benaztmutattukbe,hogyakétV pontk6zotti C pontgyak-
ran nemmaradnéma,a hiatustoltéseredmégeképpernott massalhangzoét
ejtiink. Enneka jelenségnela magyarazatauitelezzikfel, hogy egy V
pont, hameghilsula szandékahogy kormaryozzaaz 6t megeldz6 V pon-
tot—mertaznemiires—, akkor is kormaryoz, mégpedigaz 6t kozvetlenil
megel6zod C pontot. A kormaryzasrontjaa megtamadotpontsajatosulaj-
donséagaityagyisegy kormaryzott C pontnémasaganakégetvet. Az lres
C pontugy tud hangosabbgalni, hadallamtartalmaszereanaganakpél-
dankbara megel6z6 V pontdallamtartalmabdlEz a hiatustoltésyd. (41).

(41) C VvV C V
LT

sz i a

A hiatustdltésnekzazelemzésdjabbérvet szolgaltatamellett,hogy
a hangvdznem C, hanemV ponttal kezdbdik. (Korabbiérviink az volt,
hogya CV hangvazorbarmilyenszoelejimassalhangzé-kapcsolatehet-
ségesnekosolunk, hiszenkormaryzassalmindig elnémithatéa kozottik
levd UresV pont.) Lassukaz el igekd haromelképzelheh abrazolasat
(42)-ben.

« N
(42)a. V C bh ¢ VvV C c. v ¢ V C
I I I
e | e | e |

A C-kezdeti hangvazon(42b), hiatustoltést”varunk, mertitt a Vv pont,
nemlévénelbtte GresV pont, kormaryozzaa széelejitiresC pontot. Ah-
hoz,hogyeztajoslatotelkeruljuk, azkell, hogyvagynelegyenafelszinen
elsBkéntmegjeler® maganhangz&azpontjaelétt semmi— (42a),vagy az
elétte levd tresC pont el6tt legyenmégegy UresV pontis, ami a kiej-
tett V pontkormaryzasafelveszi— (42c). Mindkét esetberV ponttalfog
kezddni a hangvaz.
Nehezeblhelyzetbervagyunkazolyanmaganhangzé-kapcsolatokkal,

amelyektagjainak,kdzik van” egymashoz.Mig ugyanisa hiatustalkoto
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maganhangzékoz6tt nemigenvannakfonotaktikaikorlatok3* addigegy
hosszimaganhangzét meghatarozasazerint— csakkét azonosmagan-
hangzdalkothat. A kettbshangzokragyanigyonatloznakmegszoritasok.
A kdda-kapcsolatokhdzasonloaritt is szeretnénkapcsolatoteremtenia
kéttagkozott. Erreaszerepreazonbamemalkalmasakormaryzas:lattuk,
hogya V pontota kormaryzaselnémitja.

Vezessinke egy masik,szinténa hangvazontjaikdzotthatderdt, a
jogositas. Ez aviszory eredetiértelmezésszerinta fonoldgiai dbrazolas
elemeinekmegjelenésésayiti eld: ahagyomagosszotagfaelméletekben
aszerlezetekneksakazokatagjaijelenhetnekneg afelszinenamelyelet
jogositegy nalanalmagasablendi masikelem. A hangsulytalanmagan-
hangzdkat hangsulyosmaganhangzélka szotaggitanyokata szétagma-
gok, akddakatvagyazel6z6 mag,vagyakovetkezd nyitany sth Egyolyan
elméletbempéldaul aholakodat(csak)akdvetkezd nyitany jogositja,aszo-
végi massalhangzdemtartozhakéddbamertakkor nemlennejogosit\a,
ezéltalnemlennejogosultafelszinenmegjelenni.A jogositasnalebldl az
értelmezésédtl fakad,hogy a vazpontokhozartozédallamelemeknegtar
tasaragjotékony hatassalanezaz er. Azaz, minél erdsebbjogositvaryt
kap egy vazpont,annalinkabb képeslesz megtartania hozzatartozdaal-
lamtartalmat.Ennekelvesztésa gyengllédennyilvanul meg. A fejezet
elejénlattuk példaul,hogya standardszaknémetbemkodabarevo zorej-
hangokzongétlenednek-azazelvesztikazitt Z-vel jel6lt dallamelemiikt.
Ennekokakénttehata szétagkddajatjogositéerd viszorylagosgyenge-
ségetjeldlhetjik meg, ehheza szétagdsszet®hoz ugyanishosszudton,
egy nyitdnyonkeresztikrkezik meg ajogositvaly. Ezzelszembera nyita-
nyok kézvetlenllkapjékjogositvalyukataz ket koveth magtél— nemis
anryira jellemz errea helyzetrea gyeng(iilés’?

A jogositasravonatlozé megszoritdsokah kormaryzaséihozhason-
|6an képzeljukel, mindkéterd egyiranya (jobbrél balra hatnak)és helyi
jellegll, tovdbbaahogycsakaz él6 V pontok képesekkormaryozni, csak
ugyanezekudnakjogositaniis. Alapesetberegy V pontaz 6t megel6zb

31 A magyarbarkettd megszoritasroérdemeseszélni.Az egyik, hogy a két magan-
hangzonemlehetazonoqde ezsemmindig all, pl. zoolégu$, a masikaz,hogyaz
elsh maganhangzaéemlehethosszl(ez aldl két kivételttalalunk: Kéin, kaosz de
az 4—valamintaz é— hosszvolta, mint alabblatjuk, vitathato).

32 van természetesepéldaa nyitanybeli gyengiilésrds. Ennekokait, mivel most
félrevinnéatamyalastitt nemfirtatjuk, de a kérdésrea fejezetvégénvisszatérink.
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C pontotjogositja(,a szotagyitanyokat a szétagmagokogositjak”). A
jogositasduplanyillal jeldljik, (43)-banpéldaula satuszdban.

(43) C—V C—V
I

S a t u

A jogositastfogjuk hasznalniarra, hogy megkllénboztessilka két
egymastoffiiggetlenmaganhangzalkottakapcsolatokata hiatust—(44a),
az dsszefonddotkapcsolatoktdla hosszimaganhangzoktél (44c)—és
kettdshangzOktéh (44b). Ez utébbiakbaraztfeltételezziikhogy a két VvV
pont k6zo6tt jogositasiviszory all fenn.

(44)a. V c—V b. V@V C. V@V
| | | | ~—
o] B a B o]

Az els) esetbera kdzrezartliresC pontkormaryozvais, jogositwais van.
Ennekhatasaraza C ponta hangossadelé tolodik el, mint marlattuk, a
hiatuskitoltddik. Az, hogya C pontjogositwais van,arrautal, hogy ezen
a helyenkonny( dallamelemekt megtartani. Ezzelszembera hosszima-
ganhangzokskettdshangzoélabrazolatabaajogositvaryt nemaC, hanem
aV pontkapja.A C pontkorméaryozvavan,sotelis vansullyeszte: amas-
salhangzosiillyeszbk parjakénttt talaljuk amaganhangzdésiillyeszbket.

2.10 A viszonyok 6sszebglalalasa

Az eddigiekbena hangvazpontjai kozott kétfajta kapcsolatotételeztiink
fel, a megtdmadotipont sajatostulajdonsagaitllenke djikre forditd kor-
maryzastés az adott pont dallamtartalmanaknegtartasaeléseyité jogo-
sitast.

A (45) tablazatbarbsszefoglaljukaz 6sszedehetségetazokraa vi-
szoryokra, amelyeka hangvazpontjai kozott létrejohetnela helyi jellegl
ésegyiranyu kormaryzasésjogositasaltal. A tablazatbamathatényolc lo-
gikailag lehetségesgsetldl ottel— (45a—e)}— martalalkoztunk. Miel6tt a
maradékharomrdl, (45f—h), mondanankvalamit, vizsgaljuk meg, hogy a
hangvazosztasaréhozandodeddiglebegtetett,de egyre inkabba VC pa-
rok felé hajlé dontéstinkmenryibenbefolyasoljaa pontokkdzotti hatasok
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(45) | MIT? | MI? | HOGYAN? | HOL? |

a.| C V | kormaryoz | kiejtett mgh.utan

b.f C V | jogosit mindig, kiv. hosszimgh./kettbsh.
c.| V V | kormaryoz | szinképa

d.| V V | jogosit hosszimgh.,kettbshangzo

e.] C C | kormaryoz | kdda-kapcsolat

f.| C C | jogosit ?

g.| V C | kormaryoz | —

h. V C | jogosit —

megitélését.Az a négyeset,amelyekberegy vazpontazonosfajtajl vaz-

pontrahat— (45c—f), azt mutatja,hogy |étezneka vazegységekCV vagy

VC) kozott hatd kormaryzasi és jogositasiviszoryok, hiszenkét azonos
fajtajuvazpontsziikségszéenkulonbdd vazeyységekhetartozik. Ezek
esetértehatnincskilonbséga CV- ésa VC-elméletkozott. A tdbbi eset-
benazonbarvan, amint azt a (46) abramutatjaa korméaryzasthasznala

a hatdsbemutatasara.

(46) a. CV egyséq,V hat C-re b. CV egység,C hatV-re
[ CV ] [ C v/]—[\c Vo]
c. VC egyséq,V hatC-re d. VC egység,C hatV-re
(v ] (Ve [ V C ]

Az taldljuk, hogyazeddigfeltételezetl-bdl kiindul6 ésC-re hatderd ese-
téna CV hangvaavazegységerbellli hatastételezfel —(46a),migaVC
hangvazvazeyysegekkdzottit— (46c¢). Mivel a vazagységekkdzott min-
denképpenéteznekhatasok(pl. a legeldszorbevezetett,szinkbpatokozo
V-V kormaryzas),sZikithetjik a jatékteretazzal, hogy megkdtjik: csak
vazegységekkozottfordulhateld kormaryzasésjogositas.Ezzelegyfeldl
véglgy letessziilkagarastVC-elméletmellett,hiszenaV pontbdlkiindulé,
C pontrahatokormaryzasésjogositas(45a—b),csakigy leszvazeyységek
kozotti, (46¢); masrészarrais magyarazatatapunk,hogymiértnincsenC
pontbélkiinduld, V pontbaérkezd hatas ez ugyanisvazpontorbelil mi-
kédne, (46d).
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Az a mggkotés,hogy kormaryzasésjogositascsakvazayysegekko-
z06tt lehet,a viszoryok helyi jellegliségébl kovetkezik. Ha eztaz elveta
V-V, illetve C—Cviszoryrais érvéryesnekakarjuktekinteni—joéllehetitt a
két résztwevd kozott egy ellenkezd fajtajua harmadikis lapul—, akkor gy
kell megfogalmaznunkhogy az egymassakzomszédosazegységkV és
C pontjai kdzott fennalld viszoryok minésiljenekhelyi jelleglinek. Azaz
nemavazpontokszomszédossagaamit.Ebbenazértelembera(46d)-ben
abrazolthelyzet,azazonosvazayységerbellli kormaryzasvagyjogositas,
nemallhatelé6. Az eddig egyébkéntsemtapasztaltC pontbdlindulé V
pontbaérkez) hatasokat(45g—h),tehatlatszélagkizartuk. Csaklatszolag,
mivel elképzelheh méga (47)-benbemutatotfelallasis.

N

4 [ viC ] [ Va2 C ]

Ezt az esetetazzalzarhatjukki, hogy elfogadjuka helyi jellegliségre
vonatlozéana kovetkezd — a szintaxisbanminimalis kapcsolat felté-
telnek nevezett(Chomslky 1995)— korlatozast.

(48) Egyviszory célpontjaazeredjéhezlegktzelebles adottfajtajuka-
tegoria.

Eszerintegy C pontazértnemhathategy V pontra,mertaz 6t kozvetlendil
megelbzo (a (47) dbrabanV,-vel jeldlt) V pont ,tal kdzel”, vele azonos
vazaységbervan,akovetkezt (a(47)-beliV1-et) pedigahelyijellegliség
(48) szerintimegghatarozasartelmébermarnemérhetiel.

Egyetlenesettela (45f)-benfelsorolt C—C jogositassakell mégkez-
denlinkvalamit. Korabbamartamgyaltuk,hogya massalhangzé-kapcsola-
toknaklegalabbkét fajtajatkell megkilonbdztetniinkaz egyiket, amelyik
(amagyarbangléfordulhatszévégén(pl. nk) kdda-kapcsolatnalazt,ame-
lyik csakmaganhangzélétt fordulhateld (pl. kn) alkapcsolatnakeveztik.
A nyelvek egy részhalmazabdsgtezikegy harmadikfajtakapcsolats. En-
nek kiildnlegességehogy sz6elejénis eléfordulhat,pl. tr (trén), pl (pléh)
sth Vannakarrautal6 jelek, hogy ezekneka kapcsolatoknala modelle-
zésérehasznéalhat@z eddigi leirAsokbolhianyzd C—C jogositasiviszory.
Mivel ennekrészleteimég nincsenekeljesenkidolgoz\a, itt csaka lehe-
tdségreutalunk.
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Osszefoglaloakis joindulattalelmondhatjuk hogy a vazpontokko-
z6ttlehetségesiszoryok mindegyikét értelmezntudjuk, st anemléted,
C pontbdlV pontrahatéviszoryok lehetetlenségés le tudjuk vezetni.

2.11 A VC hangvaz

Az eddigbemutatottelenségelkés magyarazatukutloéadotténelésekel-
aruljak, hogy e sorok szerdje Ugy véli, a hangvazszigortanvaltakozo
C ésV pontjai VC sorrendberalkotnak vazegységekt, a hangvazezek-
bl az egységekDBl all 6ssze. Enneka feltételezésnelegyik furcsasaga,
hogy— amintaztkordbbammarlattuk— azalap-szétagképlet CV, ennek
megfelelbenazalap-szoképled CVCV. .. CV, vagyisegy massalhangzéal
kezdbdd ésmaganhangzoneégzdd hanglancA VC vazeyységelenneka
tapasztalatnakatszanakellentmondani.Fontosazonbarhangsulyoznunk,
hogyavazaységeknemahétkoznapeértelembervett szétagokakepvise-
lik, semaVC-, sema CV-elméletbenllyen értelemberannakaz alap\etd
szotagolasstratégianakhogy egy maganhangzéokozotti massalhangza
masodikmaganhangz@l kerul egy szétagbdezt neveztiika nyitanyma-
ximalizalaselvének),nincsenbizoryitd ereje sema CV-elméletmellett,
semellene.

Kényesebbkérdésa hangvazkét széléneka jeldletlen dllapota. Az
a tény, hogy a jeldletlen széképletmassalhangz@l kezdbdik és magan-
hangzéravégzdik, 6nmagabamemteszifeltétleniilsziikségessédogy a
hangvaazs igy tegyen. Ehhezaztis el kellenefogadnunk hogy a hangva-
zonazurespontokkevésbeéelfogadhatdakmint azok,amelyekhezdallam-
elemekcsatlaloznak. Ha a sz6belsejétnézziik,ez valbbanigaznaktiinik:
a maganhangzéés a massalhangzo6-kapcsolat@oltebbeka magan-és
massalhangzokarigoruarvaltogatthanglancoknalErvelhetiinkazonban
amellettis, hogya nyelv a szavait képviseb hangvazalszéleitalapesetben
megjeloli, hogy ezaltalkdnryitsea beszédfeldolgozassd Iépéséta hang-
folyam szavakra, ill. morfémakraval6 tagolasatEz a jelolésegy-egy lUres
vazpont:a szavak széleitalapesetbeaz mutatja,hogy ott dallamtartalom
nélkili pontvan. Két ilyen médonbelurkolt sz6kdzotttehatkét tiresvaz-
pont lesz, amint azt (49)-benlathatjuk. (A szbgleteszaréjeleka szavak
hataratmutatjak,de az 4brazolatnakhemreészei.)
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| |
¢ n 6

Vesslikeztosszeaz (50)-benlathatdalternativaal, ahola CV egységekbl
allé hangvéazszéleinincseneljeldlve.

49 v € Vv C V ¢ [v € VvV C V (
I | |
a B v 9 €

o
a B v d ¢

Az abratanUsagaszerint ha szél-jeldletlenszavakat helyeziinkegymas
mellé a ketth kdzotti hatartnemjelzi semmi— mint mar emlitettik,a,]”
és,[” jelek csakaz olvasddolgatkonryitik, az abrazolatnalnemrészei.
Ezzelszemberhaa (49)-benvazoltmddoniresvazpontokkajeldljik egy
szOhangvazanakeét szélét,ezekegymasmellé helyez\e is vilagosanel-
kulondlnek.

Tételezzukehatfel, hogya nyelvek alapesetbedn. szélegységkkel
jelolik szavaik széleit. A kétszélegyységa szoelejivC vagyve ésa szovégi
Vc vagyvc, vagyisegy olyanvazegységamelyaszoszeéléniresvazpontot
tartalmaz.

Mindebldl az kdvetkezik, hogy ha egy sz6 maganhangza@l kezdb-
dik vagy méssalhangzoreégzdik, akkor abbana helyzetbera szdszéle
nincseneldlve. E mellettafeltételezésnellettitt csakegy bizoryitékot ho-
zunk. Az angolsok nyelvjarasdbamaganhangz6kozotti helyzetberkét
zarhang—a|[t] ésa[d]—kulénbségegy un.lebbentethangbanar]-ben
flggeszbdik fel: atom[atom] — [arom] 'atom’, Adam[adom] — [arom]
'Adam’. Az itt vazoltelemzésbl azkovetkezik, hogyegy sz6végit], haa
kovetke szOmaganhangza@l kezdbdik, lebbentett&alik, ezzelszemben
egy szoeleji[t] szovégimaganhangzatannem.A miértreaz(51) kétrésze
mutatjaa valaszt.(Az a tetsdlegesmaganhangzgelol.)

50) [C V C V][C V C V]
.
4 0

n

(51)a. V. C] [V bV ¢ [v C V
|
a t a a t a

Az dbramutatja,hogy egy massalhangzoneégzdd ésegy maganhangzo-
val kezdbdd sz6 hangvazaima két szél$ hangegymasmellé keriil: eza
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helyzethasonlitegy szénbelili kapcsolathoz.Az alapesetneknegfeleld
szaszakban— maganhangz6-végt+ massalhangzédedeti— a két hangot
két Uresvazpontvalasztjael. A sz6hataronortérd lebbentésreronatkozé
adatoka jelen elemzégoslatatteljesitik be: bite it ['bart 1t] — ['bair 1t]

'harapdmey’, deby-tit ['bar tit] (-4 *[ 'bar r1t]) 'mellékcici’.3® Vagyismig
aVC][V hanglancbam massalhangztmaganhangzokozottikéntviselke-
dik, addiga V][CV hangvazbamem.

2.11.1 Hangétkotés éshangkivetésszdhataon

Fentebktamgyaltuka magyarhatarozotnéwel6 két alakja(a/a? kozottiva-

lasztasfonoldgiai inditékait. Akkor arrajutottunk, hogy a néwel6 lebeg6

z dallamtartalmaazértejtjik maganhangz@il kezddd szavak elétt, mert
ezekvaldjdbanegy uUresnyitannyal kezdddnek,amelyhezcsatlalozva a z

fonetikailag értelmezhdive valik. Ez az elemzésveszélybekeril azzal,
hogy a VC-elméletbera maganhangz@t kezdddb szavak elejénnincsen
UresC pont. RaadasumindenhangvazC pontravég@dik, igy érthetet-
len, hogy a néweld végénlebegd dallamelemekmiért nemcsatlalkznaka

kovetkezd szotol fuggetlentla hangvaz-végiC ponthoz. (52)-benadjuk
a korabbikét példa— a kosz,az 6sz— abréazolataita hangvazaikpontjai

kozotti viszonyokkal.

52)a. V ¢ v° CoV C b. V =V, _cTV ¢
| . b >~ |
a z k o sz a z 0 Sz

A magyarazata kovetkezd: a néwld lebegd z-je azért nem kotodik a
hangvaz-végiC ponthoz,mert erre semmioka. A C pont sajatostulaj-
donsagaa némasagha nincskilsd erd, ami arrakészteti,hogy ezzelfel-
hagyjon,akkor afelszinememjelenik meg. A hatarozotnéwelébenéppen
ez a helyzet: a lexikonbantsszenem kétott vazpontés dallamelemcsak
kiilsd rahatasr&otddik 6ssze.llyen kiilsd rahatdsa kormaryzas. Ez mas-
salhangzoéal kezddd sz6elbtt nemjon létre,mertazilyen szavak hangva-
zanakelejéntalalhatohalottV pontnemtud kormaryozni, (52a). Ha egy
szoémaganhangza@l, azazélo V ponttalkezdddik, akkor eza pontkorma-
nyozzaazel6z6 szévégeéntaldlhatoC pontot,amelyigy hangosabbaélni

33 A példakicsit erbltetett,cserébeviszonta két hanglanasaka szohatahelyébertér
el, semszggmentumaikbansemhangsulyviszopaikbannemkildnbézik.
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kéryszeril.Ezérthozzakobdik alebegb dallamtartalom(eztaz (52b)-ben
szaggatottonaljel6li). Ezt megintcsakugy értelmezhetjikhogyegy ma-
ganhangzdal kezdbdd szokozelebkiudférkdzniazelbzd szohozitt annak
lebeg6 dallamtartalmatsatlaloztatjaa hangvazahoanig a korabbipélda-
ban a lexikonbanmar odakoétottdallamtartalomlebbentettévalasatidézi
el6.

A hangatkotésmint korabban(a (14)-ben)lattuk, viszorylag jol ele-
mezheb egy CV-hangvazaglmélettelis. Egy masikfolyamatnaka prok-
litikumok maganhangzojgorlésének’elemzésenarjoval nehezebb-ha
egyaltalanlehetséges- CV vazeyységekkl. A jelenségrea standardna-
gyarbannemtalalunkpéldat®* a franciabanviszontjél ismert: pl. la mie
'a keryérbél’, deld amie’a barat®’. Arrél vantehatszé,hogy a néweld
maganhangzéjmassalhangz@l kezddd szavak el6tt megmaradmagan-
hangzéal kezdddoekelbtt torlddik. (53)-banbemutatjuka VC-s elemzést,
ami aztfeltételezi,hogya néwelé maganhangzojaazpontnélkil lebeg.

| g

(53)a. v (] [v. C V ¢ b v (C] [V C V ¢
. L
m i Il a a m i

| a

A lebegb maganhangzésakakkor tud értelmebdni, hasikertlegy V pont-
hoz kétddnie. Erre pedigcsakmassalhangz@l kezdhdd szavak elbtt van
lehethsége mivel ezekhangvazaartalmazzaa sziikségesiresV pontot,
(53a);ellenkez esetbera maganhangztebegve marad,vagyisafelszinen
nem jelenik mey, (53b). Az (54) dbrabanegy lehetsége£V-hangvazas
elemzéstmutatunk.

54)a. C V] [C V bh C V] [c VvV C V
| I
I a m i I a m i

|
a
Ebbenaz esetbhera massalhangz@l kezddd szavak elétt nem torténik

valtozas(54a),viszontérthetetlenmi okozzaa maganhangzélétti hang-
kiesést,(54b).

34 Toldalélolasnalesetlg igy is értelmezhdi a tévégi maganhangzériéseilyenek-
ben: barna — barndul/barréit sth
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EImondhatjukehat,hogyahangatkdtégshangkvetégelenségeko-
zul'VC hangvazzalobbetlehetelemeznimint CV hangvézzalamitovabb
noweli aVC vazayységekt alkalmazdéelméletelfogadhatésagat.

2.11.2 A minimdlis sz6

Sok nyelvben,ezekkdz6tt a magyarbantalalhatéegy, a tartalmasszavak
mértetétalulrol megszabdkorlat, ami jellemzben egy ,nehéz” szétagban
hatarozzameg a legkisebbszdméretet.Eszerintegy feltételezettta alak
nemlehettartalmassz63° deazegy massalhangzd@! hosszabltat vagyaz
egy maganhangzogzponttahosszablé méarigen. A korlatozastegy CV-
elméletugy fogalmazhatjaney, hogy az egyetlenvazeayységldl (CV-bol)
allé hangvazul révid ahhoz hogytartalmasszéélehessenehhezegalabb
két vazegységszikséges.

HaavazayységeinknemCV, hanemVC alakuak akkor egyfeldl meg-
feleld méretinekkell mindsiteniinkaz egyetlenegységldl allé szavak egy
részét(pl. ok, 6t, un, Ut, eszsth), masfebl ki kell zarnunkjonéhaly két
vazegységldl allo alakot, azokat,amelyekképlete[vC-Vc], mikdzbenmas
két vazeyységesszavak (pl. apa, bak) mar megfelelnek. A haromvagy
tobb vazaegységldl dsszeallthangvazaknar mindenképperkielégitik ezt
a korlatozast.

A megszoritaggységegsegyszefl megfogalmazasaiz (55)-benad-
juk.

(55) Tartalmassz6hangvazanemallhatkizarélagszélgységekbl.

Szélgységnekneveztik a korabbiakbarazt a két vazeységet,amelyek
alapesetben szGelejétésvégétjeldlik. Az (56a)-bark6zolt hanglancok
mindegyike kizarolagszélgyséeg(ek)bl all (amit szogleteszardjelekmu-
tatnak)ésezértalkalmatlanarra,hogytartalmasszohangvazdegyen. Ez-
zel szemberaz (56b) jobbaraazonoshosszusaghangvazamegfelelneka
tartalmasszavak méretérevonatlozo6 elvarasnakezekbera nemszélay-
ségala van huz\a).

35 Funkcidoszdehet,vo. ha, ki, te, de sth Két zavard kivételafa ésama.
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(56) a.*v V(] b.vC VC ok,un
*C [vC CvC |[vC-vC tok, nyel
*CV  [vC-V(C] VV  Vc-Vc] 0
CVV [vC-Vc-Vc] si,lé

Az Uresvazpontokhasznalatdnakeszélye hogy ezeklel sziikségszerint
lehetmanipulélni:mivel afelszinentdbbryire nincsemyomuk,ilyenekkel

lehetfelduzzasztana hangvazakat(57)-bennégy olyan esetetmutatunk
be, amelyekbeniresvc vazeyységekhozzaadasal igyekszinkaz (55)-

beli korlatozasimegkerilni. Az itt bemutatot{ésalighanema be nemmu-

tatott) 6sszekisérletkudarcotvall: méghaezzela modszerrekikeril is

nemszélgységekhetnunk,ahangvdzomindigleszolyantresV pont,
amelyetsemkormaryzassalsemsiillyesztésselemlehetelnémitani*-gal

jelélve) ésamelymiatt igy az adotthangvazelbukik.

(57) a.*v [ve-Vc] Vc-*ve]
b. *C [vC-vc] [*vc-vC
c.*CV [*vc-vC-Vc] [vC-Vc-*vc] [*vC-ve-VCc]
d.*CC [*vC-vC

2.11.3 A zartszG6tagbelirdvidség

Még egy olyanjelenségemutatunkitt be,amelynekelemzésesoranfontos
szeregut annakaténynek,hogyahangvazahemCV, hanemVC vazeayy-
ségelalkotjak. Korabbamaremlitettik,hogya magyarbarszamtalarsz6
mondelsh ranézésrellentannaka feltételezésnelhogy ebbena nyelvben
lenne zartszétagbelrdvidilés. El6szoris azt kell megemliteniink,hogy
enneka jelenségnela szempontjabdhemszamitanakosszimaganhang-
z6naka nemfelsd nyelvallasua ésé hangok,ezekugyaniskorlatozasél-
kil bukkanhatnakel massalhangzé-kapcsolatektt (pl. vandor némber
ambra).3°

36 Nem allithatjuk roluk mégsemhogy révidek, és az a—4, valamintaz e—€kilénb-
ségcsakminbségi,de nemmenryiségi, mert masutta tobbi révid maganhangzotél
eltéenviselkednek. Az & ésé utanihosszdl példaulrovidil, amit masmagan-
hangzokutannemtesz:azall6 I-je altalabarrdvid, deaz tll6-é nemlehetaz. Mivel
ugyanaklor ,valoédi” hosszdmaganhangzaemfordul elé hosszUll elétt— éppen
a zartszétagbelrdvidségmiatt—, nehézbizoryitani, hogy az | rovidiiléseaz 6t
megel6z6 maganhangzémenryiségevagy mindségemiatt van-e.
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Egy masiklatszolagosllenpélda-halmazaz a téry hoz Iétre, hogy
a hagyomagosankddanaktekintett,igy a szétagotezardészovégimassal-
hangzcelbtt barmilyenhosszimaganhangzeéléfordulhat(pl. iny, Gr, Gt, 6,
02). Ezt magyarazzaz az elképzeléshogya szévégimassalhangzokem
kéda-,hanemmyitany szétagdsszetébenvannak®’ Ugyanezzebldhatjuk
meg a blzlik-fajta eseteket, itt a z szinténnem kédabanvan, hiszena zl
kapcsolabelsejébergy tiresV pontbujik meg, amipl. ablizéldgalakban
a felszinreis kerdl.

Ha attérinka szigoruarvaltakoz6 C ésV pontokattartalmazdhang-
vazakhasznalatarakkor aziméntemlitettmagyarazaa zartszétagbelio-
vidséghianyara(hogyti. a,szétagzaré’massalhangzéaléjabamemzarja
a szétagotmerthogynemkddabanhanemnyitanybanvan) érvérytelenné
valik. A CV vagy VC hangvéazafeltételed elméletekberugyanisszom-
szédaitekintetébememkulonbdzik egy kddaésegy nyitany, amintaz az
(58) abranlathato.

| T~

k8a C V ¢ V C v
|
b a z

bh C VvV C v CcC V
e
r (0] n a

d

Ez akétmassalhangz6-kapcsoktonbammégiskiilonbdzikegymas-
t6l, mégpediga kdzrezartV pontnémasaganaékaban. Az els) esetben,
az(58a)-barugyanisalkapcsolattadllunk szembenaztiresV pontota ko-
vetkez0 V pontrélérkezd kormaryzasnémitjael. Az (58b)-berkdzdltkap-
csolatviszontkdda-kapcsolatatholaV pontazértnéma,mertsullyeszbbe
kerill. Zartszotagbelitvidségeteginkabba siillyesztetv pontokel6tt ta-
lalunk, mig alkapcsolatolel6tt gyakoribbak a hosszimaganhangzokpl.
bovli, kdkler 16fral, Nograd, étvar, sinyli, snobl). Ennekparhuzamaként
al-maganhangzoékapcsolatokaedig kdda-kapcsolatolel6tt talalunk (pl.

37 Sokmasjelenségnekpéldaula szovégimassalhangzoknakhangsulykijelob sza-
balyokszamaraalolathatatlansagas magyardzzaz,haazilyen massalhangzokat
nemkodabanlevének tekintjik.
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leander oriental). Ami nemfordul el6 — pontosabbamamit a zartszétag-
beli révidségcimszalattszeretnénkizarni—, azahosszimaganhangzot
(vagy kettdshangzotkovetd kdda-kapcsolat.

A haromvagytdbbtagbolallo kéda-kapcsolatokaishosszimagan-
hangzokakorabbanaz ikersillyeszbk kizarasaal szirtik ki: kikotottik,
hogy két suillyeszbbennemvehetrészta hangvaznakigyanaza szakasza.
Ott ezencsaka vazpontokatrtettiik,azonbana korlatozastigy is értel-
mezhetjik,hogy ugyanaza vazeyységnemlehetrészekét sillyeszének.
Ezt a korlatozastviszontserti egy ,zartszotagbeli’hosszimaganhangzo,
azazegy maganhangzoésegy massalhangzésillyesz6 szomszédossaga
ebbena sorrendben.

69 V. c ¥ Qv ¢

~~—" | |

a B Y

Az (59) abrabara k6zép$, bekarikazottvC vazegységegyszerreartozik
ahosszimaganhangzdlkoté sillyesz6hdzésa kdda-kapcsolatanegha-
tarozbhoz.Ha viszonta kdda-kapcsolasillyeszbjét kdveti a hosszima-
ganhangzoékkor nemterjednekki azonosrdzeyységrede csakakkor, ha
avazaysegeinkV/C-k ésnemCV-k. A slllyeszbknekerrea sorrendjére
valdbanszamtalampéldaakad: hintd, bunkd, kampo.

2.12 Massalhangzo-ggngulés

Az itt ismertetetielméletarrateszkisérletethogy a maselméletekaltal a
szoOtagszemrzetbekddolt informacidta hangvazszigortuanvaltakozé C és
V pontjai kdzotti viszonyokkal helyettesitse Eszkdzerel szamodonolo-
giai jelenségeképesmagyaraz@rdvel elemezni.Az elméletalkalmasto-
vabbaarrais, hogyamassalhangzo6-gyengilgdlemz helyszineisezen
kiviil varhatéeredmégét is megjosolja®

A (60)-bannéhdly szokasopéldatadunkkilonbdd nyelvek massal-
hangzo-gyenguléseireA lista a gyengulésifolyamatokhdromcsoportjat
kiloniti el: a (60a) csoportbaredrejhangokvalnak zendysebb&([5]—[jl,
[b]—[B], [9]—[¥], [t]—[c]), a(60b)-bena massalhangzaszajbeliképzési
helyétvesztiel ésvalik glottalissa([t])/[k]—[?], [s]—[h]), miga(60c)-ben

%8 A massalhangzokrosodésésl ez az elméletnemfoglalkozik.

91



(60) a. magyar: negyed[nejed] — [nejed] (— [ne:d])
szabadsobod] — [spfpd] (— [spid])
igen[igen] — [iyen]

angol: city [stti] — [siri] 'varos’
b. angol: bet[bet] — [be?] 'fogad’
badk [bak] — [ba?] 'hat’
sparyol:  estadogestados] — [ehtadoh] "allamok’
c. német:  adler[?a:dle] — [?a:tle] 'sas’
0rosz: gorod — [gorat] 'varos’
szanszkrit:kakubh— [kakup] "t&j’

szinténzorejhangveszitiel gégeb-tulajdonsagaitazazzéngétlenedikil-
letve hehezetlenedik{d]—[t], [b"]—[p]).

A zend@soddéssejaré massalhangzé-gyengilésevezzilk magan-
hangzos gyengulésnekmivel a folyamatbanrésztvevé massalhangzé
maganhangzokrigllemz0 tulajdonsagokat-zengsségethangossaget
veszfel. A képzésihely, illetve a gégeb-tulajdonsagolelvesztésésl jard
gyengulésgyeseseteépperellenkes iranyba,alegpérébbmassalhangzo,
a[?] felé hat,ezttehatmassalhangzogyengulésnekevezhetjik.

Az itt bemutatott massalhangz6-gyengulésblyamatok jellemzd
helyszinekéna (61)-belikornyezetelet sorolhatjukfel.

(61) a. _# b._C c.V_V

Ezzelszembendval ritkhAbbantalalkozhatunkgyengilésseh (62)-belikét
kornyezetber— szdelejénésmassalhangzatan.

(62) a.#_V b.C_V

A (6la—-b)kdrnyezetek(a szévégiésa massalhangzélbtti) — hakizarjuk
az elagazészotagnitanyok kilonlegesesetét— a hagyomagosankdda-
nak nevezetthelyzetnekfelelnek mey. Ugyan magyarazatohem ad, el-
terjedtaltalanositadhogyakodahelyzetbergyengilneka massalhangzok.
A (61c), vagyis a maganhangzokozotti helyzetetazonbanmnem fedi ez
a mgyfogalmazésaz ilyen massalhangzékat nyitanymaximalizalaselve
egyértelmienaszotagnyitanyahozsorolja. A maganhangzokozotti hely-
zet masik kilonlegességehogy az el6z6 két helyzettelszemberenneka
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helyzetneka gyengilésrevalo hajlandosagdiiggheta sz6 hangsulyatol:
bizonyos nyelvekbenhangsulyosnaganhangzélott nem,csakhangsuly-
talanelott torténik gyengilés Azt is megfigyelhetjik,hogya maganhang-
z6s gyengulésnkabba (61c), mig a massalhangzogyengilésinkabb a
(61a—b)helyzetberfordul eld.

Ha megvizsgaljuk,hogyavazpontokktzottaz ebbena fejezetbens-
mertetettviszonyok a (61)- és(62)-belikdrnyezetekbermogyanalakulnak,
a kovetkezOket talaljuk.

< N
(63)a. vV C bh vV C v C V C
I I .
a B a B Yy 8 €
c. V. C v C d VvV C—Vv cC
B T
a B Y a B v 9
<« N <« N
(64)a. v C—V C bh vV C v C—V C
. I .
a By a B Yy o8 €

A (63)-beliabrakmindegyikebena 8 dallamtartalm(C pontokkepviselte
massalhangzogyengulésérezamithatunkA (63a)abrazolakegy szovégi
massalhangzbelyzetétmutatja. Mivel mindkéthatas— a kormaryzasés
a jogositas—jobbrdl balrahat, tovabbaa szovégimassalhangzétgbbbra
nincsenehetségebatd3® ezamassalhangzéekormaryozva, sejogosita
nincs. Ugyaneza helyzetaz alkapcsolatolels) tagjawal, (63b): ezekben
nincsenviszory a két massalhangz&6zott, a kbzéjuk szorult, kormary-
zott iresV pont pedignemtud semkormaryozni, semjogositani. (63c)
koéda-kapcsolatadbrazol . Ez abbankilénbézikaz dlkapcsolatbelhelyzet-
tol, hogy itt az el massalhangzdtormaryozzaa masodik. A (63d)-ben
abrazolt,maganhangzo6kozotti helyzetbena massalhangzdtdvetd ma-
ganhangza@gyrésztjogositja,masrésztmivel az elétte levé maganhangzé
nem lres,kormaryozzais 6t.

39 Kivéwe, ha a sz6t maganhangz@i kezdddd szé koveti. Ebbenaz esetbenmint
fentebbmarlattuk, sokszomagéanhangzkdzottikéntviselkedik egy massalhangzo.
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A nemgyenglb massalhangzdlellemzje, amint azt (64)-benlat-
hatjuk,az,hogyakormaryzaselkeruli dket, jogositwaviszontvannak.Ah-
hoz, hogy egy széelejimassalhangzélkerilje az 6t kdvetd maganhangzoé
kormaryzasat,sziikségvan arra, hogy megeldzze egy tresV pont, ami
alapfelteréseinkszerintfelvesziezta kormaryzast.Ez atéry Gjabbérvvel
szolgalamellett,hogy a massalhangz@l kezdbdd szavak elejénegy Ures
V pontvan, vagyisa hangvazV ponttalkezddik, kovetkezésképpelwC
vazegységekbl all.

A (65) tablazatdsszefoglaljaa massalhangzo-gyengulésekozoja-
naktartotterok lehetségekombinacioéit,a gyengilésarhatoiranyat, vala-
mint azokata helyzetelet, aholaz esemén el6fordulasajosoljuk.

(65) | KORM. | JOG. | GYENGULES | ABRA [ HELYZET |
a. — + nincs (64a-b) #_,C_
b. — — massalhangzdg63a—-b) _#, __Cakapcs|
C. + — msh.-s/mgh.-§ (63c) | _Cysda-kapcs.
d. + + maganhangzds(63d) | V_V

Azt latjuk, hogy a kormaryzott C pontokra— (65¢c—d)—maganhangzos,
jogositatlanokra— (65b—c)— pedigmassalhangzagyengtilégellemzd, a
kéda-kapcsolatokls) tagjato— (65¢c)—, mivel errenéze mindkétgyen-
git6 allapotfennall, mindkétiranyt gyenguléstvarunk. Ez valébanigy van,
ezamassalhangzégyfeldl jellemzbenzengsebbaz 6t kvetdnél, masfe-
161 gyakranhianyzik énall6képzésielye(pl. azorrhang—zarhangapcso-
latokban)vagy gégeb-tulajdonsagézéngésségihehezettsédiasonulas).
A gyengulésldl azoka massalhangzokenekiilnekmney, amelyekjogo-
sitott és kormaryzatlanhelyzetbenvannak— (65a). Mindez kdvetkezik
a korméryzasésjogositastulajdonsagaibél Emlékezziink,a kormaryzas
rontjaakormaryzott sajatodulajdonsagaityagyisegy kormaryzott C pont
némasagatEzérta kormaryzasaltal megtamadotimassalhangzéango-
sabbazendsebbévdlik: maganhangzégyengilésnelesik aldozatul. A
jogositashidrnyaviszontazteredmégezi, hogy az adottpontnakgyengila
dallamelem-mgtarté képességegzértelveszthetia képzésihelyéértvagy
gégeb-tulajdonsagaértelelds elemelet, amit massalhangzégyengulés-
nek neveztink.
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Emlitettik mar, hogy a maganhangzokdozotti helyzetbennyelvsa-
jatos valasztagdonti el, hogy torténik-e gyengulés. Mig példaula latin-
bél alakul6 romén nyelvekbenaz ilyen helyzetbenlevd massalhangzék
a hangsulyviszoyoktol fuggetlenil— hangsulyosés hangsulytalarma-
ganhangzolelétt egyarant— gyengulnek(latin acutus> portugalagudo
[ayudu] 'éles’), addigaz angolbarhangsulyosnaganhagz@Il6tt nemtor-
ténik massalhangzé-gyengulégl. city ['siti] — ['siri] 'varos’, de settee
[se'ti] 4 *[se'ri] ‘pamlag’)*©

Miel6tt erre a jelenségremagyarazatokeresnénkaz angolnakegy
masik, ezzelvélemérylink szerintszorosandsszefligg sajatossagékell
megismernink. Fentebblattuk, hogy a szinkbépat— egy szébelsejima-
ganhangzcltlinését— a kovetkezd szétagmaganhangzojakozzaazzal,
hogykormaryozzaakérdésesafelszinenrmeg nemjelend V pontot. Még-
semtorténik szinkbpaakkor, haaz a maganhangzéamely®l a kormary-
zastvarnank,barmilyencsekélymértékbernangsulyos:pl. sepaate mn.
['seporat]~['seprot] 'elvalasztott’, de sepaate ige ['sepo ret], *[ 'sep ret]
‘elvalaszt’; Lancelot ['lansalot]~['lanslot]~['lanse Int], de *['lans Int]
lovagnéV! Azt kellenetehatfeltételezniink hogy a hangsulyosnagan-
hangzoknemtudnakkormaryozni, a hangsulytalanokiszontigen. Ez igy
azonbannehezerelfogadhatdfeltételezés hiszenazt varnank,hogy mi-
nél erdsebbegy maganhangzd@nnalnagyobba kormaryzasraval6 képes-
sége—a kormaryzottvagy elsullyesztettgésezérta felszinenmeg nemje-
lend V pontokazok,amelyeknekincsenlyen képességukT ételezziKel,
hogy a hangsulyosnaganhangzékudnakugyankormaryozni; ami meg-
akadalyozzaket ebben,az nem sajatképességikianya, hanemaz G.n.
behatolasikorlat, amely meagtiltja, hogy a kormaryzasegy teljes titembe
behatoljon. Mig a ['seporot] alak egyetlenttemetalkot, igy a kormary-
zasnaknincsenakadalyaaddiga ['sepo ret] kétkilon ttem:amasodikban

40 Graf (1999)adataiszerinta magyaris igy miikodik. Ugyanvitatott, hogy ebbena
nyelvbena szé el maganhangzéjakivil mashwd is esnehangsuly mégiserre
utal az, hogy olyan szétagokelején,amelyek(j ttemetinditanak,nincsengyen-
gulés: 'igyunk'mar [ifugk-]~[ijugk-], de 'sorti gyunk*[-ijugk]; 'csendlegyen ott
[-leje-]~[-leje-], de 'csendle'gyen*|-lgjen].

41 Arra gondolhatnankhogy enneka jelenségnelaz okaaz, hogy a szinkopalt alak-
bankét hangsulyoszotagkeriilneegymasmellé. A szinkdpaazonbarakkor sem
lehetségeshaeznemfordulnaeld: hullabaloo*[ halebg'lu] 'hihd’, methodolgi-
cal *[ mefadg Indikal] 'mbdszertani’.
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levo, [e]-t tartalmazdV pontota behatolaskorlat megakadalyozzabban,
hogy az el6z6 teljesttembe(['sepa]) ,belekorméaryozzon”.

Ha a behatolaskorlat képesmegakadalyoznihogy egy viszorylag
erds V pontkormaryozhassoregy gyengébbetakkor ezzela hangsulyos
maganhangzoékl6tti massalhangzo-gyengulégnyat is magyarazntud-
juk. Az ilyen massalhangzokaiz el6z6 Utemheztartozénakkell tekinte-
nink. Ha az itemharara vazeyységekkozéhelyezzik akkor VC vazeayy-
ségeklel a kivanteredmégre jutunk, amintazta (66)-bana setteg]se'ti]
'pamlag’ példajanbemutatjuk.A vazegységekt ovalisok fogjak egybe,a
flggblegesvonal az itemhatarta szaggatothyil az itemhatamiatt meg-
hitsul6 kormaryzastjelzi.

) @O GV o
[

s ¢ t i

llyen mddona hangsulyoszétageldtti massalhangzékelyzetea széele-
jiekéhezvalik hasonldva:jogositva vannak,de a kormaryzastola beha-
tolasi korlat miatt megmenekiilnek.Erdeles megfigyelni, hogy a franciéa-
ban,amelynyelvbennemhata behatolaskorlat, tehata hangsulyhelyébl

flggetlentiimindenmaganhangzokozotti massalhangzgyengilhetyan
hangsulyelbtti szinképais (pl. semaingso'men]~[s'men] 'hét’).
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